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ΤΟ ΝΕΡΟ
Σε άλλη στήλη έχει καταχωριστεί η βροχόπτωση 

στην επαρχία μας, τα τελευταία 17 χρόνια, όπως την 
έχουν καταγράψει τα βροχόμετρα που βρίσκονται στο 
χώρο του Γυμνασίου και στο σπίτι του κ. Παιπαγιάν- 
νη στον Κερατόκαμπο. Η ίδια περίπου, με μικρές ίσως 
διακυμάνσεις, ήταν και στην υπόλοιπη επαρχία.

'Μίε μιιαι ματιά στον πίνακα; αυτό διαπιστώνομε 
ότι το χρόνοι που περνάμε, (χειμώνας 1992—1993) η 
βροχόπτωση στην επαρχία βρίσκεται στο- χαμηλότερο 
επίπεδο- στα; τελευταία 17 χρόνια, με εξαίρεση το 1990.

Δίπλα στο στοιχείο αυτό, της χαμηλής βροχόπτω­
σης, προσθέτουμε και δυό άλλα:

α) Τη διαρκή επέκταση των καλλιεργειών (πρώι­
μα κηπευτικά, ποτιστική ελαιοκαλλιέργειια) και επομέ­
νως αύξηση στην κατανάλωση νερού για τις αρδεύσεις 
και

β) Την πτώση της στάθμη:ς του- νερού στις πε­
ρισσότερες γεωτρήσεις που βρίσκονται στο χώρο της 
επαρχίας, το περασμένο καλοκαίρι, ενώ αρκετές επιφα­
νειακές πηγές έχουν στερέψει από χρόνια.

Γίνεται έτσι φανερή η δύσκολη κατάσταση που 
θα- δημιουργηθεί σχετικά με τη χρήση του νερού 
τους μήνεςπου θ' ακολουθήσουν.

Το πρόβλημα βέβαια δεν είναι μονάχα τοπικό.
-Η διαπίστωση νια τη μείωση των βροχοπτώσε­

ΕΚΑΤΟ ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΓΕΝΝΗΣΗ ΤΟΥ 
ΚΑΙ ΠΕΝΗΝΤΑ ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΟ ΘΑΝΑΤΟ ΤΟΥ

ΣΤΑΘΗΣ ΜΑΣΤΟΡΑΣ
Ο ΠΟΙΗΤΗΣ Ο ΜΟΥΣΙΚ)ΝΘΕΤΗΣ, Ο ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΑΣ

Της Θεοδώρας Παπαχατζάκη - Κατσαράκη

«Και μέσα σου, ποιος ξέρει τι φωλιάζει!
Όσα- απ' το φως ή απ' το σκοτάδι αν έρχονται 
όλα η δική σου- η χάρη; τα σκεπάζει»

Από τη συλλογή του «ΤΙΠΟΤΕ»
Στις 21 Νοεμβρίου του 1893 γεννήθηκε στην Κέρκυρα ο Στά­

θης Μάστορας, Οι γονείς του, ο αρχιμουσικός του Δήμου Μιχα­
ήλ Μάστορας και η Μαργαρίτα, μια καλλιεργημένη Κερκυραία, 
το γένος ΛογοΘίέτη, στήριξαν στο γιό τους όλα τα όνειρα 'και 
τις ελττίδες τους.

Στα στενά λιθόστρωτα καντούνια της Κέρκυρας πρωταντικρί- 
ζει τον κόσμο και τη ζωή ο Στάθης, Στη Σττιανάδα ακούει τις Κυ 
ριακές τη Φιλαρμονική και η μύησή του στη μουσική αρχίζει «εξ 
απαλών ονύχων».

-εχωρίζει ανάμεσα στους συμμαθητές του για την ευστροφία 
την ετοιμότητα, την ευαισθησία και την τόλμη του. Στην εκκλη­
σία του Αγίου Σπυρίδωνα ακούε-ι με δέος τις βυζαντινές ψαλμω­
δίες και στέκεται εκστατικός μπροστά στις αγιογραφίες, έργα 
του μεγάλου ζωγράφου Προσαλέντη. Στην Κόντρα Φόσσα, το με­
γάλο καναλι, που χωρίζει το παλιό βενετσιάνικο φρούριο από την 
πλατεία ογναντεύει το πέλαγος και ονειρεύεται τη φυγή, το με­
γάλο ταξίδι. Δε βλεπεΊ την ώρα που θα ανοίξει τα φτερά του για 
την πρωτεύουσα, τον κόσμο.

Τηι μουσική την εχει στο αίμα του. Το ρυθμό, την ποίηση, 
τη χαρα της ζωής στις φλέβες του. Η Κέρκυρα ήταν ένα σπουδαίο 
πολιτιστικό κέντρο, με σημαντική μουσική παράδοση και μεγάλους 
μουσουργούς, το Νικόλαο Μάντζαρο, το Σπόρο Ξύνδα, το Σπυρο 
Σαμάρα, το Γεώργιο Λαμπελέτ. Ο Στάθης Μάστορας σπουδάζει 
σύνθεση,, αρμονία και αντίστιξη.

Το ταλέντο του είναι πολύπλευρο. Μαθητής ακόμη αρχίζει να 
γράφει τους πρώτους του στίχους. Ορισμένα ποιήματά του, όπως 
ο ίδιος αναφέρει στις χειρόγραφες σημειώσεις του, δημοσιεύτηκαν 
στα περιοδικά «Διαπλασις των Παίδων», «Αναγέννηση» «Παρνασ­
σός».

Στα πρωτόλεια ποιήματα του φαίνεται επηρεασμένος από τη 
δημοτική μας ποίηση και από την Επτανησιακή Σχολή, ιδιαίτερα 
από το Σολωμό και το Μαρκορά.

Παραθέτω δυό χαρακτηριστικά δείγματα:
Ωδή στο φεγγάρι

Σε μένα ρίξε όλη σου την ασημένια χάρη, 
να λάμψω όλος με στολή ουράνια σαν και σένα, 
να τρέξω στην αγάπη μου, φεγγάρι μου, να ψάλλω 
τα κάλλη σου, τα κάλλη της, μέσα στην αγκαλιά της.

Τραγούδια του γιαλού
Βοριάς φυσάει, 
γοργοκυλάει
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ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΤΙΣ ΦΩΤΙΕΣ
Ο κίνδυνος πυρκαγιάς στους μήνές του κο- 

λοικαιριού είναι μεγάλος. Ας προσέξουιμε όλοι· 
Η ζήιμιά που προκαλεϊται οπό την πυρκαγιά 
ραις θίγει όλους.

Η

ων και ο κίνδυνος της ξηρασίας είναι παγκόσμιο' φαι- 
νόμενο. Οι στήλες των Β.Ν. έχουν αναφερθεί σ' αυτό 
πολλές φορές μέχρι σήμερα, με άρθρα και σημειώμα­
τα τους και με συνεργασίες συνεπαρχιωτών μας που 
έχουν ασχοληθεί με το θέμα αυτό σε επιστημονι­
κές τους μελέτες ευρύτερης σημασίας.

Ειδικά για το πρόβλημα του νερού της επαρχίας, 
είχε προγραμματιστεί η έκδοση ειδικού τεύχους για 
να το- φωτίσει πολύπλευρα. Λόγοι οικονομικοί, δυ­
στυχώς, ανέβαλαν μέχρι σήμερα την έκδοσή του. Ό­
μως το πρόβλημα χρόνο με το χρόνο γίνεται οξύτερο 
και η αντιμετώπισή του πιο δύσκολη.

ΓΓ αυτό είναι επιτακτική; η ανάγκη ν' απασχολη­
θούν, όχι μόνο οι φορείς της επαρχίας που εμπλέκονται 
στη διαχείριση του νερού (Κοινότητες, Συνετάιρι- 
σιμαϊι, ΤΟΈΒ, Ομάδες γεωτρήσεων), αλλά και ατομικά 
ο κάθε παραγωγός, το κάθε άτομο.

Η χρήση του νερού, ειδικά στους ποτισμούς, 
πρέπει να γίνεται με σύνεση. Φροντίδα όλων, κάθε στα­
γόνα που θα χρησιμοποιείται ν' αξιοποιείται σωστά. 
Ν' αποφεύγεται κάθε σπατάλη.

Το ίδιο ισχύει και για το πόσιμο νερό. Χωρίς να 
παραβλέπεται η επιβεβλημένη καθαριότητα, κάθε άλλη 
σπατάλη νερού πρέπει να περιοριστεί.

0 ρόλος του δάσους 
στη ζωή του ουθοώπου

Δίνουμε σε Συνέχειες χα­
ρακτηριστικά αποσπάσμα­
τα από την ομιλία του Ε­
πιθεωρητή Δασών Κρήτης 
κ. Γιώργου Ρούσου που έ­
γινε στο; ΕΒΕΗ κατά την 
απονομή βραβείων σε Σχο­
λεία κοι ιδιώτες του Νομού 
Ηρακλείου για δενδροφυτεϋ- 

σεις:

Ο άΜθρωποις από τισ πρώ­
τα, βήματά του πάνω στπη γη 
δέθηκε ιμιε το δάσος. Σ’ αυτό 
βρήκε Μαιταφύγιο war τροφή. 
Το δάρος tou ιεξαισφόλιισίε «αιύ- 
σι|μ|η, ύλη και ξυλεία' γιια την 
κιατπαιΐκιίΐαι, τσ (έπιπλα και τα γε- 
ωργίιΜά; έργαλέία, ταυ.

Σήιμορσ το δάσος δϋνει στον 
άνθρωπο ένα ιευρύ φάσμα αγα 
θών ικιαιι υιπηρέαικύν .με τα ο-

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ
Το Δ.Σ. ταυ Συλλόγου Βιαιν- 

νιτών Ηραίκλόαυ «Ο ΠΑΤΟΥ­
ΧΑΣ» κιαλΒΐ τα ιμέλΐή ταυ σ* Γε­
νική Συνέλευση παυ θα γίνει 
στις 24 Μ'α'ίρυι ημέρια Δευτέ 
ρα1 ικαι ώρα 7 μ.μ. στο Μέλια· 
σείιδειιο Ίδρυιμια.

θήμαιταί για άυιζήιτηιαη.
Ετήσιος Απολογισμός των ε- 

γιργβιών ταυ Συλλόγου
2) Οΐ'κρνιαμιι,κιάς Απολογισμός
3) Πριογριαιμιμαπτοιμός για τοιν 

mopavo χρόνοι.
Στη συνέλευση, παριαΝαλοιύν- 

τςη νια πάρουν ιμιέριος όλα τα 
ε\ΐγεγραιμιμένσ ιμιέλη ταυ ΣυλλΙό- 
γαυι.

ΚαλίούΙντσι επίσης Μσ παριευ 
ρεθαύγ «ιι οι ισυΝέπαΐρχιώτίες 
που δεν έίΜαι μέλη ταυ συλλό­
γου, αλλά η γνώμη ταυς, τό­
σο γιίαι θέματα παυ1 ένδια φέ­
ρουν ταυς ΒιιαΜνίτες παυ μέ­
νουν στα (Ηράκλεια, όσιο και 
για θήμαται της ηπιαιρχίαις. εί­
ναι πολύ χρήσιμη.

παϊια ικαναποιιαύντσι πολλές 
χΐσι ποικιλίες ανάγκες ταυ.

Όσο ο πληθυσμός ήταν λί­
γος, οι ανάγκες ταυ περιορι- 
σμέΙμες και τα- δάιση πολλά, δεν 
υπήρχα/ φανερά πρσβλή,μιατα 
ο<την (συνύπαρξη ανθρώπου 
.και δάσους. Όμως η χωρίς προ 
γρα|μ|μαπτΐαμιό και λογική εκμε­
τάλλευση των δασών γιια Την 
ικανοποίηση τωγ πολλαπλάσιο· 
ζαμέΙνων αναγκών ταυ ανθρώπι 
ναυ πληιθυιρμαύ που αυξάνεται 
με γεώμεφρική πρόοδο, σδή 
γη,σαν σε επιΐιίίίνδυινο ιπερ'ΐιαμι 
σμιό τουις, ιδιαίτερα σε οριισμέ- 
νης περιοχές ταυ πλανήτη: μιας.

Η καιτάχρη,ση που έκανε ο άν 
θρωπας όχι μόνο στο δάσος αλ 
λα .και οτα φυσικά οικοσυστή­
ματα! γενικότερα δεν άργησε 
να Μϊΐνει αισθηίτή με την υπαβά 
θμιιρη της ποιότητας της «ό- 
θημηριίνής ζωής μας.

ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΔΑΣΟΣ:

Σύμφωνα με την ισχύαυσα 
δαισική Νομοθεσία ως Δάσος 
νοείται κάθε έκταση της επιφά- 
νειιας ταυ (εδάφους παυ καλύ­
πτεται ,εν όλω ή σποραδικά! ο­
πό άγρια' ξυλώδη, φυτά δι>αφό- 
,ραυ διαστάσεως και ηλικιίίας, 
που 'εξαιτίΐας της απαστάσε- 
ως και αλληλεπιδράσεως μετα­
ξύ τους αποτελούν οργανική 
ενότητα, η απυίο μπορεί να 
προσφέρει προΐι'όνπα που πα 
,ράγαντπα ι από τσ παραπάνω 
φυτά ή να. οιυμβάλει στη διια- 
τήιρηρη της φυσικής ικαι βιολο 
γικής ΐίσρρροπϊας ή γα εξυπηι- 
ρετήΐσιει. τη* διαβίωση του αν 
θρώπαυ μέθα στο φυσικό περί 
β άλλον.

ΔΑΣΙΚΗ ΕΚΤΑΣΗ:

Δασική έκταση νοείται κάθε 
έκταση της επιφάνειας ταυ 
εδάφους, που κιαλύπτε-
ται από αραιά ή! πενι-
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ΕΚΚΛΗΣΗ
Ο Σύλλιονος Βιαννιτών Ηρακλείου «Ο ΠΑ 

ΤΟΥΧΑΣ» κάνει έκκληση σ' όλα τα μέλη του, σ' 
όλους τους συνεπαρχιώτες που μένουν στο’ Η- 
ράικλειο να ενισχύσουν τη μονάδα αίματος 
που υπάρχει στο Βενιζέλειο για το Σύλλογο.

Έτσι μονάχα δεν θα διψάσουμε το καλοκαίρι. 
Έτσι μονάχα Θα διατηρήσουμε και θα σώσουμε την 
παραγωγή.

Δεν αρκούν όμως αυτά.
Οι συνθήκες στο μέλλον δεν προβλέπεται ν αλλά­

ξουν. Αυτό προβλέπουν και οι διεθνείς οργανισμοί, 
οι οποίοι παρακολουθούν τις γενικότερες μετεωρο­
λογικές αλλαγές.

Η προτροπή: «καμιά σταγόνα νερού στη θάλασ­
σα; από τα! βρόχινα και πηγαία νερά της επαρχίαις» 
πρέπει να προχωρήσει και να γίνει πράξη. Τα; χιλιά­
δες κόβικάι νερού που κάθε χειμώνα οδηγούνται 
στη, θάλασσα- είναι ανάγκη να διοχετευτούν και να εμ­
πλουτίσουν τις γεωτρήσεις.

Η κατασκευή των φραγμάτων που έχουν προ­
γραμματιστεί, να προχωρήσει με γοργούς ρυθμούς. 
Πρέπει να μελετηθεί επίσης η δυνατότητα κατασκευ­
ής και άλλων.

Η ευθύνη- των φορέων της επαρχίας που αναφέ­
ρομε mo πάνω είναι μεγάλη. Ας τους συμπαραστα­
θούν οι συνεπαοχιώτες που έχουν ειδικές γνώσεις. 
Ας προχωρήσουν όλοι μαζί στη συγκρότηση κάποι­
ου συντονιστικού οργάνου. \

Οι καιροί το επιβάλλουν. Οι ανάγκες το απαιτούν.

Μ

I ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ
ΓΙΑ ΤΟ ΠΑΝΕΠΑΡΧ1ΑΚΟ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ

Η Επιτροπή ταυ Πανεπαρ- 
χιακού Μνηιμοσύνου καλεί 
τους Προέδρους των Κοινο- 
τήτων, Συνάτα'ΐριρμών, ΠοΑλ- 
τκστιικών Συλλόγων, Διιευθιυ- 
ντιές των Σχρλίείων Μέσης κιαι 
Δημισπικιής Εκπαιίιδευισης, τους 
ιερείς, εκπροσώπους Αρχών 
κσΐι άλλών φορέων και ιδιω­
τών με σκιστά την σργάΙνωιση 
του ΠαΜεπσίρχί'ακιαύ Μνημοσύ­
νου τρυ Σεπτεμβρίου.

Η τέλεση ταυ Παινεπιαιρχιια- 
ού Μνημοσύνου φέτος συμπί­

πτει με τη. συμπλήρωσή μιίσού 
αιώνα; από τη Μεγάλη, ©uoiia. 
Όπως αναφέρθηκε στο προη 
γούμενα φύλλο των Β.Ν. σι 
εκδηλώσεις που θα πιρογραμμια 
τιστπούν πρέπει να είναι φέΤαι 

ες, ώστε να. ξεφώγουν από το 
στενό πνεύμα παυ γίνονταν 
τα προηγούμενα: χρόνια.

Χρειίάξετιισι ιείάίίσης μια σπε 
νότερη συνεργασίΐα. ιμε τα γε«- 
τανικά χωριά της Επαρχίΐας 
Ιαράπετρας.

ΣΚΕΨΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΑΠΙΣΤΏΣΕΙΣ
Γυρίζω τις πλάτες μου στο μέλλον, 

στο μέλλον που φθιάχνετε όπως θέλετε, 
αφού η ιστορία σας ανήκει 
σαρώστε το λοιπόν, αν επιμένετε... 
Μένω μονάχος στο παρόν μου 
να σώσω οτιδήποτε — αν σώζεται__ - 
κι άς έχω τις συνέπειες του νόμου, 
συνένοχο στο φόνο δεν θα μ’ έχετε.

Αφορμή να θυμηθώ τους 
στϊίχαυς του Δίαν. Τσακινή 
ήταν η συιμπηριψοιριά της νειο 
λοίίας μαις τις ιημέρες της Λα- 
ιμπρής.

Όσο μπορώ να θμμάμιαίι, 
οι ιΥέσι τούτες τκς γιορτινής 
μέρες βρίίσκιομν την ■ cuiKiai- 
pia. ιναι γλρ'τ'ϊααυν, να ξεφα­
ντώσουν;.

Ο .ερχομός της άνοιξης, κα­
θώς κιαι η ιεπάναδος των ξε­
νιτεμένων, αιγαιπημιένων φί­
λων Μαι ισυιγγενών, μας πληιμ- 
μύριξε όλους με χαρά.

Τι πιο φυσικό λοιπόν α­
πό το γλενΤι και τις ικαΐ/πτά- 
δες;

Το Βιιολιί κοι το μαντολί­
νο «έκλαίιγαν» μαζί ιμε τις ικσρ 
διής των 'ερωτευμέινων κιαι οι 
μαντινάδείς μ’ εκείΐνο το βα­
θύ ρφα ιισθηματισιμιό καΐι τον 
εριωτιίσμό ταυς έκαναν τις α­
νοιξιάτικες βραδιές ανετταινίά- 
λη,πτες....

Κα)ι φθάσήμε αισίως ιστις μέ 
ρες μαις, όπου το βιολί ικια·ι το 
μαιγτολίΥο αντιικοταιστάιθη|κιαιν 
από τα «δμναμιτάκιο» wan τις 
«ρουκέτες» εδάφους—εδάφους.

Mcni οι μαντινάδες οπό wa- 
κόγουιστα σκιυλοτράγαυδαι.

Ένας Όϊκήρυχτος πόλεμος 
ατ άκρο σ’ άκρο της επαιριχί- 
μς μαις, όπου σι Μέοι — ευτυ 
χώς όχι όλοι — επιδάθη'κιαν 
με μογίια σε «μπαραυτακιοιπή- 
ματα», που ώρες φορές νόμι­
ζες πως ήσουν ιστην πρώτη 
γραμμή του πολέμου..

Ανυποψίαστοι τουρίστες 
Μαίθώς .Μαι» τα χελιδόνια1 έτρε­
χαν έινιηρρμοι να γλυτώσουν...

Και εύλογα αναρωτιέται 
κίαΜάίς Τι σχέση ιμπρριέί να έ­
χουν με Τα ιέθιμά μας οι επί 
24ώρου βάσιεως βολές «κιαίπά 
ριπάς».

'Και ο «πόλειμος» .ευ,τοχώς 
τελείώίαε. Δεν τελείωσαν ό­
μως Οι παρεξηγήσεις ,κι αυτός 
ο μεγάλος κιαη|μός ιγιια τη χαμέ 
νη, μας ταυτότητα, για τα 
ψυχικά μας τραύματα' απ' όλιες 
αυτές τις διαπιστώσεις, «ο- 
θώς β\έπσμε τηιν νεολαία μας 
δεμένη πισθόγκιωΛα σε άγιρκες. 
χωρίΐς λεβεντιά wan μεράϋα, 
συνήθειίες.

Κι όμως, πήρα οπό τις πο-
• ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελίδα 2



ΓΕΛ!ΔΑ 2 «ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ» ΗΡΑΚΛΗ’Ο — ΚΡΗΤΗΣ

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ
ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ I Ο ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ

Κέντρου Υγείας Δ)ντής 22669
Πηρο<ρορίες 22625 ή 22647

'Ιατρείο Αγροτικό Πεύκου 81877
Χωροφυλακή Υποδιοίκηση Βιάννου 22206

ί Χωροφυλακή Σταθμός Πεύκου 81376
Γυμνάσιο Βιάννου 22230
Άγρονομείο Βιάννου 22006
Ειρηνοδικείο 22211
Συνεταιρισμός Βιάννου (Γραφεία) 22226
Συνεταιρισμός Βιάννου (Έλαιουργεϊον) 22136
Ο.Τ.Ε. (6λά6ατ) 22121
Ο.Τ.Ε. (πληροφορίες) 22215
'Ελληνικά Ταχυδρομεία 22203
Κτηνιατρείο 22090
Φαρμακείου 22.140

Γεωπόνοι 22317
Α.Τ.Ε. Βιάννου 22.180

Λ Γ Ο Ρ A I A
Πετράκης Χαρ. — Βιάννος 22051
ΖαΤμάκης Θεόφιλος — Βιάννος 22304
θεοδοσάκης Γεώργιος — Πεύκος 31437
Καρτσίκης ’Εμμανουήλ — Λουτράκι 22605
Λασηθιωτάκης Γ. — Βιάννος 22355
Χατζάκης ’Ιωάννης — "Αγιος Βασίλειος 31301 |
Γαλανάκης Mix. — Χόνδρος 22101 ί
Ψαρολογάκης Κων, — Χόνδρος 22109 I
Σοφοκλής Παπαδάκης —Καλάμι 31275 1
’Ιωάννης Κονσολάκης — Άμιρά 81420 f

(Γιά ύπερασπκά: 0895) 1

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ:
ΣΤΗΝ ΑΝΩ ΒίΑΝΝΟ:
— Η Αρετή σύζ. Αλόκου Γουρ 
νιεξάικίη γέννιηιΟΕ αγόρι
— Η Αμαλία ουιζ. Εμμ. ΤσικΜά
Οη γέΜνηρε αγόρι
ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ:
— Η Γεωργία συζ. Γεωργίου 
Κοίλβοίριαδάικη γένΜηρίε ιαγόρι
— Η Μαιοϋα Χρηοιτάκη ουζ. 
Διανίύισιη Χάμψιο γέννηιοιε αγόρι.

ΓΑΜΟΙ
ΣΤΗΝ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟ:
ΔηιμήΓΓρης ΡαιπΙτιάίκηις και, Γεωρ 
γίΐα Εμ)μ. Δαιμαυλάκη
ΣΤΟΥΣ ΒΩΡΡΟΥΣ:
Εμμανουήλ Γεωργ. Παποδο 
γιιαΜνόικης και Ανασταισιί'α ι. Κα 
διωνώίκη

ΒΑΝΑΤΟΙ
ΣΓ ΑΜΙΡΑ:
— Αικατερίνη Βασ. Αντωναικη
ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ:
— ΚατϊΥαι ΒαρδοΜιικολάκη
- MapwMai ΠαΜαγιωττάκη

ΣΤΟΝ ΠΕΥΚΟ:
Νικόλαος Γ. ΠιΤραπάκης
ΣΤΗΝ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟ:
Ζαχαρένια Μιιχ. ΒολωνάΜη ....

ΔΩΡΕΕΣ
Μας .Kjarretoiov για τρ Γηρο 

κομείο Βιάννου:
Στη μνήμη της Κατίνας Εαρ 

λονικολάκη:
-Μανόλης » Μαρία Αγγελά- 

κη 10.003 δρχ.
— Ανδρέας m Πόπη Αγγελάκη 
10.000
— Αναστασίΐσ κα» Γιώργοις Τα- 
μουράΤζής 10.000

Στη μνήμη της Βασιλικής 
Βλαχάκη — Παπαδογιάννη
—Ο Μανώλης ΚΐαδιίανήΜης 5.000
— Ο ΜΪΙκας Γ. Βλαχώκης 
5.000 δρχ.
— Ο Κώστας Γ. Βλαχάκης 5. 
000 δρχ,.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ
Τα Β. Ν. ευχαριίσταύν πολύ 

το σ^επαρχιώτη Νίκο Μπορ- 

) ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΛΙΑΣΙΔΟΥ-ΓΕΛΑΣΑΚΗ
) ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΓΡΑΦΟΣ

) Πλ. Οιμοναίας 9—Πατησίων 5 y
) 1ος Οροφος (εντός στοάς)

ί
( 104 31 Αθήνα Λ
f Τηλ. νραφ. 5233551 — 5233053 )j
) Τηλ. οικίας; 9618037 — 9641947 ((

μτταγαδάκιη, συν)χο ΛάοκάΜο, 
που με πρωτοβουλΐΐαι τοοΙ όιευ^ 
χόλυΜε πολλούς σίυΜδρισμηίτές 
των ίογαίταλιικών χωριών τηις 
επαρχίας ατηγ πληρωμή της 
συνδρομής των με την επιτόσιισ 
επίΐσικιεψή του.

Κάνουμε επίσης γνωστό 
ότι ηη) σιυινδρομή τιαυις οτα Β. 
Ν. μπορούν να Πληρώσίρυν και 
συγδαμηιτές από τα: όλλία χω­
ριά της Έιτσιρχϊια^ ιστό Φωτπο 
γραφΛ του <κ. Μανόλη' Σπα- 
νάκιη στηγ Άνω Βιάννα, απ’ 
όπου θα πάρουν τη σχετιική 
απόδειξη.

Ο Σύλλογας Γονέων και Κηδε 
μόνων Ταυ' Δηιμότιικού Σχολείου 
Ανω ΒιάνΜαυ «αι το πρόσω· 

πιϊκό του Σχολείου Ευχαρι­
στούν πολύ· όσιους μέχρι σήμιε 
ρα σγταίποικιρίθηκαν στήιν πρό 
σκληρή τους για την οιικοναμι- 
κ.ή τους αρμπαράσιταση, στην 
κατασκευή: ιμόνηιης θΕατρικιής 
Σκηνής στο χώρο του Διδα­
κτηρίου. που ώνισι οι:

1. Σύλλογος ΒιοιμνιιΤών τηις 
Αθήνας «Ο ΔΙΑΒΑΤΗΣ» 50.000 
δριχ.

2. Ελαιαυργιιίκόζ ΣυΜ)σμός 
Άνω Βιάτννου 50.000 δρχ.

3. ΤΟΕΒ 50.000 δρχ.
4. Μονόλήις ΓΤαπαγιάννηΚ 

10.000 δρχ.
5. Περμκλής Βλαχάκης στη 

μνήρη της αδεΑιφής του Βασ» 
λίικής 20.000

6. Πολιτιστικός Σύλλογος 
Άνω ΒιάνΜσυ 20.000 δρχ.

7. Σύλλογος ΒιαντΛίτών Ηρα­
κλείου «Ο ΠΑΤΟΥΧΑΣ» 15.000

8. Μιχαήλ ΠλαντζουΥάκης, 
που διέθασε το αυτοκίνητό 
του για τη μεταφορά της ξύ- 
λείΐας

Το ΚΑΠιΗ Βιάννου ευιχαριΟΤΗΐ 
τον Περικλή Βλαχάκηι για την 
τρασφαρά του 10.000 δρχ. 
οτη μνήμη της αδελφής Του
Βασιλιικής.

Γεροντάκι ως εβδομήντα πέν­
τε χρονώ, μέτριου αναστήμα­
τος, πολύ ιαιδύνιατας, ασπρομόλ 
λης ρε χαραρπηιριστίικά ταυ 
πίρασώπαυ γέρατα ευγένεια και» 
καλασύΜη, αλλά' αμίλητος. θ®ς 
από αίδυΜαιμΒα;, θες κουρασμέ­
νος από τις κουκουχΐές « τις 
ΡερίιΠέτειιες της νεανικής ταυ ζω 
ής δεν παίρνει μέρος στις συζη 
τήσεις που 'γίνονται στο 
Οόλφοί. Δίιπλα ταυ 
πάντα η γυναύκα ταυ, η, κυιρβα 
Βούλα. Πολύ νεότερη του. Μέ 
ρα νύκτα κοντά' ταυ:. Αδύνατος 
όπως aito, το κρεβάτι χωρΰέι 
για Μαι ξαπλώνει κι αυτή με μα 
ξιλάρι από τη, ιμεριά των πο­
διών του.

Με την φαρμακευτική αγωγή 
ποω ήγιινίε σπαν Απόστολο ®Πϊ 
δέκα μέρες, εταιϊμάζεταιι να φύ­
γει.
Τον έντυσε η κυρϋα Βούλα'. Ταν 
χτένισε, του φόρεσε τα παπού­
τσια. 'Εταίρα wait τα πράγμα­
τά τρυς σε μια ιβαλίτσα. ΊΕται,- 
ιμαι Κι αυτοίΙ. Μας χαιρετούν 
και φεύγουν.
— Στο Καλό, κύριε Απόστολε. 
Ακοώγεπίαΐι απ' όλους.
-- Στο καλό, κυρία Βούλα. Συ 

μπληιρώνβι με: τη δυνατή του 
φωνή ο Τάσος, και συινιεχίξει. 
— Καλοί άνθρωποι. Ταιιριιαισρέ 
νο 'ζευγάρι. Πίσω τους μια ο 
λόκληρηι ιιστιοιρΐιαι, από όσα 
μπόρεσα: να μόθιω. Νέας στην 
κιατοχή ιβριισκόταν στηρ Αθή­
να,, Είχε πάρει μέρος στον α|γώ 
ναι ταυ Ελληνικού λαού για το 
διώξιμο των κατακτητών από 
τη χώρσί Αλλά σ' ένα 
'μπλόκο, από τα συχνά που ί- 
καναν οι Γερμανοίί, συνελήφθη- 
Μσζΐ με πολλούς άλλους, ύστίερϊ 
από πιέσεις και ,βιασανιστήριια 
που ταυ· 'υπέβαλαν γιια να μιαρ- 
τυιρίήρει τους συνηργίάτες ταυ 
χωρίς να το πετύχαυν, τον 
έστειλαν στο φοβερό για τις 
συνθήκες διαβίωσης σηματόπε- 
δα Νταχάου. Σε χιλιάδεκις α- 
νέρχοντσί' αυτοί new έχασαν τη 
ζωή Tauig στους φούρνους ταυ 
στρατοΠέδαυ αυτού, που απο 
τελέί ντροπή για την ιανθρωπό 
τηα. Ο Απόστολος επέζησε. Σώ 
ματ,ικό ιράκιοις βρέθηκε μετά 
τον πόλήι,ίο ιστό Παιρίοχ Βρήκε 
δαυλιειά σ' ένα βργΡοτήριρ α- 
κτινοθεραπεϊας καιι σ' αυτό 
εργάστηκε σ' όλη ταυ τη, ζωή-

Δον; ξέχασε όμως την Πα­
τρίδα ταυ. Οι δικοί ταυ τέβα- 
ναν. Οι, δυο γονείς Του δηλα­
δή., γιαπΤ· '.αδέλφια δεν eiye. 
Μόνο λίγους μαΚριΜούς συγγε­
νείς είχε. Έτσι για την Πατρί 
δα, κάθε καλοκαίρι ερχόταν 
στην Αθήλίσ για να περιάισέι κά- 
πσιές διακοπές που είχε από 
τη δοιυλειά ταυ'. Σε μια τέτοια 
επίσκεψη βρέθηκε τυχαία οτη 
μονακιατοικία μιας πΕνταμελ.ούς 
οικαγέΜειαις: Το ανδρόγυνο «an

ΣΚΕΨΕΙΣ ΚΑΙ ΑΙΑΠΙΣΤΟΣΕΙΣ
Ο Συνέχεια από τη σελ. 1 
ρέες Wat τις ικαντάδες, τις όγι 
:ς τούτες μέρες ο λαός μας 
έδινε και έδωσε ξεχωριστή ιση 
ιιιασία στην ικιαθαιριότηται. Καιι 
φέτα; μοσχοβόλησαν τα χω­
ριά της -επαιρχιίας μαις «βασιλι­
κό κίν ασβέστη», έτοιμα; ναι υ- 
παδίχτούν την Μ. Εβδομάδα 
και τους ξενιτεμένους, τους 
«καλιτσουνάδες» όπως χαριτο 
λαγ,ώνταις τους λέμε. Από τη 
Μ. Δευτέρα on νοικοκυρές έ­
ψηναν τα ικαλι Τσουνιά στους 
φούρνους σκορπώντας ευωδι­

ές και δημιουργώντας, ένεκα 
της νηστε'Ιαις, παραιιισθήισεις...

ΙδιίΡίτερα' γραφιικές ήταν οι 
παραλιακές ιεκκληαίΐες της ε­
παρχίας μας, όπου' πλήθος κό 
σμου παριακσλούθηϊσίε τις ακο­
λουθίες Της Μ. Εβδοιμώδας 
κια» τηις Ανάστασης. Την Κυ­

τρία κορίτσια.
Κάθισε για να ξεκουραστεί, 

αλλά ιαυτό· μρτιατρ'άπΐηικιε σε φι 
λοξεΜία ,μ|ε φαγητό. Αυτό που 
αισθάνεταΐι κάθε Ελληνική οι- 
κογένειίσ ναι προσφέρει στον ξέ­
νο που βρίσκεται στο σπίΤι 
της γιοι λίγες ώρες.

Αλλά σ' αυτές τις λίγες ώ­
ρες συνέβη κάτι το απρόσ|μέ- 
να. Ή μικρότερη από τις τρεις 
αδελφές συγκινήθηίΚε πολύ από 
τους τρόπους καιι την ΕυγέΜειια 
του· επισκέπτη!. Πήρε ιδιαιτέ­
ρως ταυς γονείς της και τους 
εκμυστηρεύτηκε Την επιθυμία 
της να παντρευττεί τον κύριο 
Απόστολο (Μιε τη συζήτηση Εί­
χαν μάθει το όνομά ταυ). 3a· 
φνΥάιατηκαΐν σι γονείς. Το ε­
γκρίνουν κατά, κάπαιο τρόπο, 
αλλά πώς να το χειριστούν;

Πιαρακάλεσαν τον Απόστολο, 
αν θέλιεί', να τους κάνει επΓιίσκίε- 
ψη ikmh τηγ Επομένη.

Το περιβάλλον, σκιέφτηκε, 
είναι ευιχάριιστο. Μίονοκοτοιικϊια 
με περιβόλι γύρω .γύρω, ό,Τι 
χριεί'ά'ζετπαιι για να ξεκουραστεί, 
μακριά από την ικαρμιοΠλη|μμϋ- 
ρα ταυ· Παρισιού και τη; μιονο 
TcMto του· έργαστηριίίαυι.

Χωρίς καμιά υπαψίαι, ο Α- 
παστοίλιοίζ Ευχιαρίστηοίε την οι- 
κογένειιαι καιι τους αποχαιρέτι­
σε, ΓιΙα Την πρόσκληση να 
ξοΜαιπάιει,. δεν τους έδωσιε ικαμιά 
υπόσχεση. Τους είπε μονάχα 
οτι θαι προσπαθήσει:, γιατί αέ 
τέτοιο περιβάλλον ξεκρυράζέε 
ται ικίαγείς, έοτω ικαιι γισ λίγες 
ώρες παραμονής.

Με την αναχώρηση του ξέ­
νου, μαζεύτηκε η αικιογιένειία’ 
και συζήτησε την πρόΤαΡήι τη|ς 
μικρής κόρης. Δεν έφεραν κα­
μιά ανΤίρρηση οι μεγαλύτερες. 
Καθεμιά1 με το τυχερό της κα'ΐ 
όποττε έλθει, είπαν.

θα ξανάιρθει όμως ο Απόστο­
λος; Δεν ήταν σίγουρο. Μ" au 
τές τις σκέψεις στην οικογέ­
νεια πέρασε η βραδιά. Την επο 
μένη όλοι, μα πιο πολύ η μι­
κρή, δεν έβλεπαν τις ώρες να 
περνούν.

Ξαφνιικά, ίμια φωνή τηις ξεσή 
κωσιε όλη, την οικογένεια.
— Νιάτας! ιειΠε. Αυτός πρέπει 
να 'van.

Ku έδειξε κάποιαν στον (απέ­
ναντι δρόσο με κατεύθυνση το 
σπίτι ταυς.

Και πραγματικά αυτός ήταν. 
Σε λίγο βρισκόταν ανάμεσα 
οΤην οικογένε ια μ' ένα1 δέμα α­
πό γλιυικάι Ενιωθέ την ανάγκη, 
μ' αυτά να βγάλει ένα μικρά 
,μέιρος από την υποχρέωση της 
διπλής φιλοξενίας.

Του είπαν ότι θα τον ικρατή 
σαυν καιι πάλι για φαγητό.

Στρώθηκαν οι γυναίκες στην 
,ετοιιμιαίσία καιι ο πατέρας κάθι 
σε σπην αυλή με τον Απόστο­
λο και άρχισαν τη: συζήτησή'· 

ριακή ταυ Πάσχα, με τη βοή­
θεια Κάι ταυ, καιρού, ξεχύθη 
wav στα παράλια για τον πα 
ραδοαιιακό οβελίΐα.,..

Τελειώνοντας θεω,ρώ ότι 
Πρέπει να, ιεπαινεθούν οι προ­
σπάθειες ικόποκων πολιτιστι­
κών συλλόγων Μα δώσουν το 
δικό ταυς «παρών» στην κα 
θαριιότηται και το ιααβέστω- 
μα. Κι ακόμη ,η, συγκινητική 
ενέργεια του Π" Πολύχρονη 
Μπριντάίκη να κάνει την Ανά 
στάση για πρώτη φορά στο 
εξωκλήισιι του Αγ· Ν'ίικιΟλιάιαυ 
στον ομώνυμο οικισμό της 
Άνω ΒιάΜνου. Οι 'ώκααι άί- 
ρίποιυ μόνιμοι ικάταιίκοι έζη 
σαν ,τ)',ν Ανάστασή τους βα­
θύτατα συγκιιΜηΐμένοιι. Στον 
π" Πολυχρόνη αξίίζει ένα 
μεγάλο 'μπράβο.

ΜΑΝΟΛΗΣ ΣΠΑΝΑΚΗΣ

Δεν ,μπόριεσιε όμως ο πατέρας 
να κρατηθεί για πολύ. Έφερε 
με τρόπο τη, αυιζήτηιση καιι Οε 
κατάλληλη στιγμή ιέϊΠε την 
σκέψη καιι την ιεπιθυμίάι της 
Βούλας, της μικρής ικόρης Τού'

Δεν περιίμενε τέτοια' πρό,τά­
ση ο Απόστολος και στο άκου­
σμά' τής έμεινε άφωνος. Συ­
νήλθε ρμιως γρήγορα: καΐι με ύ 
φας οοβιαρό κοίταξε κατάματα 
το γέρα πατέραι καιι; Του είίΠε: 
— Αυτή είΜαιι σκέψη καιι επιθύ- 
μίίαι της Βούλας, Απ" ό,τι βλέ­
πω όμως 'Είναι η μικρότερη κό 
ρη. Τι λέει γι' αυτό η υπόλαιπή' 
οικογένεια;
— Ή σκέψη έγινε από χθες, 
και έίίμιαστε όλοι σύμφωνοι. 
Φτάγείι να το δεχτείτε Κι Εσείς. 
— Εγώ πάντα μου ήθελα Μα 
παντρευτώ Ελληνΐδαι καιν δεν 
έχω λόγοι Μα ιμη δεχτώ. Είμαΐι 
όμως πολύ μεγαλύτερος ιαπό τη 
Βούλα. Το σκέφτηκε αυτό;
— Όλα τα συζητήσαμε και δεν 
μένει τίπιοτ- άλλο παρά μόνο 
η διική σας απόφαση1.

Δεν χρειάστηκαν άλλα λό­
για. Η απόφαση πάρθηκε. Η 
χαρά στην οικογένεια ήταν με­
γάλη. Οι ευχές άρχισαν να δΙίύ 
νουν Ματ ναι παίρνουν. Ήταν ό 
μως αρχές του μήνα, και στο 
τέλος ταυι, ο Απόστολος έίπρε 
πε να βρίσκεται στο Παρίσι. 
Γι' αύτό ραίτά:
— Πότε θα1 γίνει ο γάμος; θα 
'ρθει μαζί μου ιστη Γαλλϊαι;
— ΜιΠορΕί να 'Μαΐ' λίγες μέρες,

ΑΦΙΕΡΩΜΑ ΣΤΑ 50 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΟ ΜΙΣΕΜΟ ΤΟΥ

Ο ΠΑΛΑΜΑΣ
Μορφή γαλήνια σαν την ήμερη τη θάλασσα 
για μια απάτητη κορφή, αδιάκοποι αγώνες 
δίκαια θα ττεί: «χαρτί, μελάνι άδικα δε χάλασα 
στις Μούσες πύργωσα καινούργιους Παρθενώνες. 
Νέοι! όσο τις ώρες σας μετρά κάποιο ρολόι 
δε ζει κανείς μονάχα για ψωμί 
χαράς σ’ αυτόν που παίζει κομπολόι 
με χάντρες την ΑΓΑΠΗ, ΤΗΝ ΑΛΗΘΕΙΑ, ΤΗΝ ΤΙΜΗ.

Γιάννης Γεωργακάκης 
Ιεοάπετρα

0 ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΔΑΣΟΥΣ ΣΤΗ ΖΟΗ
SVNEXEIA ΑΠΟ TH ΣΕΛΙΔΑ 1 

,χρά, υψηλή ή θρμνώδη, ξυλώ 
δη; βλάστηση οιαΒδήποΤε δια- 
πλάσεως και που μπορεί via εξυ 
πηρετήισει μία ή ικσι πιερισσότε 
ρες λειτσυργίΐες που αναφέρον- 
ται στον ορισμό του δάσους.

Οι ωφέλειες των δασών δια- 
κρίΜΟνΤαιι σε ‘άμεσες καιι έμμε­
σες.

Άμεσες ωφέλειες:
ΟιικΌΜαμιικές^ισιτό την παρά- 

,νωγή διαφόρων δασικών πιροί»' 
ό.ντων. Ξύλα καΤασκΕυώΜ, βιο 
μηχανικό ικά'Γ ΚΟυσόξυλοι, ρη­
τίνη, χαρτί, βαφικές ύλες, 
φελλός, ρίζες ριεϊκης, καρ­
πούς, Χρ'νστουγεννιιάτικα, δέν­
δρα, ΤηλειΥριαφιίκοϊ· στύλοι1, πώσ 
σαλοιι, ξυλΛ' μιεπιαλλειίων, 
στρωίτήρΕς σιδηροδρόμων, μα 
ρίοσαΜίδες (ναβοπάν), ινοσια- 
Υϊδιες, καπλαμάδες, ικόντραι πλά- 
κέ, κιβώτια, βαρέλια κ.ά. Η 
Ελλάδα' εισάγει ται 2)3 των α­
ναγκών της σε χρήσιμη ξυλιεϋό. 
Πετρέλσισ — πραΥόντσ σι­
δήρου — ξύλο — Κτηνοτροφ· 
κά πραΥάσια. Οι χρήσεις του 
ξύλου, σε διαφόρους τομείς αν 
θρώπινη,ς δραιστηριιιότητας ξε 
'Περνούν τις 5.005. Το ξύλο 
συνοίδεύιει ταν άνθρωπο από 
τηγ γέΥνηΡή ταυ έως το θάνα­
το.

Έμμεσες ωφέλειες:

1. ΠροΙατααίια του εδάφους
2. Κρατά το νέριό ιμε Τις ρί 

ζες τρυ και εμπλουτίζ&ι τις 
πη:γές

3. Το δάσος είνισι η. πρώτη 
πηγή παιραίγωγής οξυγόνου.

4. Καθαρίζει και φιλτράριει 

αλλά1 όταν υπάρχει θέληίσηι, ό­
λα γίνονται, λέει ή, μητέρα, 
που αμίλητη, αλλά ιμε κρυ­
φή χαρά, παιριαικολοιυθαύισε ό­
σα λέγονταν.
— Και βέβαια θαι 'ρθει μαζί 
σου. ΓίΜεται να 'ναι ο άνδρας 
στηι Παλλίια και η γυναίκα: στην 
Ελλάδα Και μάλιστα νιόπαν­
τροι; Συιμπληρώγε', ο γέρας γε­
λαστός και, ικλεϋγει το μάτι απτόν 
Απόστολοι.

ΠυριετώδιΚη προετοιμασία 
σ' όλη την οικογένεια.

Ο Απόστολος γίνετα'ι καθη- 
ιμ,ερινός Επισκέπτης. Το έκτο μέ 
λος της οικογένειας.

Ται μαθαίνουν συγγενείς και 
φίλοιι. Όλοι το επικροτούν καιι 
παίρνουν μέρας στο γάμο που 
έγινε σε γειτονική εκικλησίΐα 
στο τέλος ταυ μήνα'.

Από την ΕΝκληισίΐά κατευθιείίιαν 
στα αιεραπλάνο για. το ΠιαρίΟι.

Ευτυχισμένα ζευγάρι. Χρό­
νια τώρα οπό τα γάροι τους, 
ιμε γιο μεγάλο, ®πιθτήμονσ, ®γ- 
καΤεστηιμέΐνο στη Γαλλία.

Ο Απόισπολας, συνταξιού­
χος τώρα, έρχεται συχνότερα 
στην Ελλάδα και μένει αρκετό 
χρόνο. Κοντά στις αδελφές 
της Βούλας, παντρεμέΜες κι αυ­
τές με μεγάλα παιδιά. Αλλά οι 
περιπέτειιες δεν λένε να: σταμα­
τήσουν. Ένα καρδιακό επεισό- 
διρ τον έφερε στο νασοκιομέίόι

(Από το βιβλίο «θάλαμος 
242» ταυ Γ. Δ. Χρηστάικη που 
κυκλοφόρησε αύτό το ρήγα).

ταν αέρα.
5. Εκτός όμως από τα πα­

ραπάνω Το δάσος επιδρά ευιερ- 
γετιικώ και στη διαμόρφωση 
ταυ, κλήματος της περιοχής του.

Η θΕριμιακρασία τον χειμώνα 
είΥαιι υψηλότερη καιι το καλο- 
καίΙρι χαμηλότερη.

6. Αποτελεί καταφύγιό γνα 
ται άγρια ζώα.

7. Μειώνει Ταυς θορύβους.
8. Συμβάλλει στην ανάπτυ­

ξη ταυι Τουρισμού.
9. Προσφέρει εργασία στους 

δασόβιιαυς και παραδαισόβ,ιιαυς 
πληθυσμούς.

10. Η σημασία του ως παρά 
ναντα προόδου; και πολιτισμού 
αε κάθε χώρα έίΥαι αναιμφιισβή- 
τητη (όπου υπάρχει' δάσος βρ'ί- 
οκετσί' η ευτυχίά:, η υγέϋα, η 
χαιρά),.

Όταν αξιοποιηθεί κατάλλη­
λα, γίΥεΤαΐι θεμέλιο Της αικο 
νομιικής,, κοινωνικής καιι πολι 
τιίοΤιΜής πίροόδαυ.

11. Τα ελληνικό δάσος, που 
ήραν Το 'Κάστρο τηις ματωμένης 
'ελευθερίας του Έθνους μιας, 
ορμητήριο των αγωνιστών 
για την αποτίναξη Του ζυγού, 
έχ,ει υπαστέϊΐ μεγάλες ικιαταστρο 
φές, ώστε η αρχική δασακάλύ 
ψη της χώρας ιμας μιειώθηικε 
στο 19σ)οι. To 18211 η χώρα 
μας ιείχε ποσοστό δασοκάλυψης 
45—4801)0, το 1880 38ο)σ, ΤΟ 
1913 24ο) ο Και σήμερα 19ο)θ· 
ΕΪΜαι- λοιπόν ιεπιβεβλημένια να 
σταματήσούμε Τη' μείωση, καιι 
τηΜ καταστροφή ταυ δασικού 
πλούταυ'.

Συνεχίζεται
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«ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ»

«ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ»
Μηνιαία έκδοση σιήν ύπηρεσία 

δλων των Βιαννιτών

’Εκδότης — Διευθυντής 
Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗΣ 

Οδός Γκερόλα 1 Τηλ. 281654

Φιλολογική έττιμέλεια κειμένων 
Κ. Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗΣ

Υπεύθυνος Τυπογραφείου 
ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΒΒΑΔΙΑΣ

Έβανς 83 (Στοά Μουρτζή) τηλ. 242.040

'Ετήσιες συνδρορές
’ Ιδιωτών
Κοινοτήτων—Σχολείων — ’Ενοριών

δρχ. 1.000
» 1.500

Κ.

a

Η

’Εμβάσματα: Γ. Δ· ΧΡΗΣΤΑΚΗ 
’Επιστολές γιά τήν ΰλη:

Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ: Γκεράλα 1 Ηράκλειο

Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗ; Καποδιστρίου 39 Ηράκλειο
Χειρόγραφα δημοσιευόμενα ή μή δέν έπι- 

σιρέφονται. Τά ένυπόγραφα άρθρα έκφράζουν 
τις απόψεις των <ΧΛτακτών τους.

β···ΒΒ·····ΕΙ9··········9·······Ε 
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ
ΚΑΛΑΜΙΟΥ — ΒΙΑΝΝΟΥ

Ανοικτή ΕπιοτοΛή
Προς το Νομαρχιακό Συμβούλιο 
Ηρακίίιήοιυ

Κοιν. κ. Γιανναδάκη Γεώργιο 
(Νσμ)κό Σύμβουλο Επ. Βιάννου)

Θέμα: «Αποπεράτωση ασφαλ­
τόστρωσης δρόμου Καλαμιού — 
Ψαρής Φοράδας, Επαρχίας Βιάν 
νου»

Κύριοί
Σχετικά με την αποπεράτωση 

του δρόμου της Κοινότητας Καλα 
μίου — Οικισμού Ψαρής Φορά 
δας, σας γνωρίζουμε τα εξής:

1. ΔΕΔΟΜΕΝΑ
α) Συνολικό μήκος δρόμου 9,3 

χιλιόμετρα
6) Η ασφαλτόστρωση του δρό 

μου άρχισε το 1984 από την πα 
ραλία της Ψαρής Φοράδας προς 
το Καλάμι και μέχρι σήμερα 
(18—4—1993) έχουν ασφαλ­
τοστρωθεί 5 χιλιόμετρα.

γ) Σε παλαιστερη συνδιάσκε­
ψη, όλων των Προέδρων Κοινοτή­
των της Επαρχίας Βιάννου, είχε 
δοθεί προτεραιότητα ασφαλτό­
στρωσης των δρόμων Αμιρά — 
Αρβής, Χόνδρου, Κερατόκαμπου 
και Καλαμιού — Ψαρής Φορά 
δας. Από τους δρόμους αυτούς 
έχουν αποπερατωθεί οι δΰό πρώ­
τοι.

νι), μπανάνας καί ελαιόλαδου.
γ) Τελευταία ο οικισμός της 

Ψαρής Φοράδας, εξελίσσεται και 
σε σημαντικό τουριστικό κέντρο.

Η παραλία της Ψαρής φορά­
δας είναι απτό τις πιο όμορφες, 
τις πιο καθαρές, τις πιο υπήνεμες 
παραλίες της Κρήτης. Το 1990 
βραβεύθηκε οστό την Ελληνική Ε 
νωση Προστασίας Θαλασσίου 
Περιβάλλοντος (HELMERA) με 
τον χρυσό Αστερία.

3. ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΚΑΘΥΣΤΕ­
ΡΗΣΗΣ ΑΠΟΠΕΡΑΤΩΣΗΣ ΤΟΥ 
ΕΡΓΟΥ

α) Δημιουργούνται προβλή­
ματα για την έγκαιρη και ομαλή 
διακίνηση των νωπών φθαρτών 
αγροτικών προϊόντων, ιδιαίτερα 
τους χειμερινούς μήνες πσυ εί­
ναι και ο μεγαλύτερος όγκος πα 
ραγωγής.

6) Αποθαρρύνεται η επέκταση 
των δυναμικών καλλιεργειών και 
η τουριστική ανάπτυξη της περι­
οχής

γ) Γίνονται μεγάλες σπατά­
λες χρημάτων, γιατί οι βελτιώ­
σεις που γίνονται κάθε χρόνο, 
για την βατότητα του δρόμου 
καταστρέφονται σύντομα από τα

Μας νράφουν
2ο (τελευταίο)

ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΕΥΜΑ ΜΝΗ­
ΜΕΣ — ΜΑΡΤΥΡΙΕΣ από τον 
π. ξμμ. Κίαι&ιισνάικη «Νιοιέμβρι- 
ος 1992». Ανάμεσα στα διά- 
φαριαι γράφει: «Ο Διοικητής 
Φιρουριίόιυ ζήτησε από εμάς

από το άτι σιε κάθε ίξιάτόριηση
για Κατοχή 
ται;

θα τους θυιμούν-
επείγουΟα σωματική ανάγκιηί.
«Μοιμέντο,, (ιπερίμενε) KAMA

Η οιΜέΙφη
ιαυτάΙ, 
στοών,

που
<^Γι "Πα 
κοντεύει

ανέκδοτα 
να ξεχο-

RAD», 
τουις

σπόντα ΐΝάιποιος ιαπό 
κογτινιαύς φρόυιρούς.

Και η αωταπόΜ-πηοη με οργν

αικιιαίγιραφούΜ έντονα
οιμίέΜΠί, δυνατότερη φωνή · Ztev

τους ομήιροοίζ, μέσω του δι-
ιερίμηνέΐα Γιιςριιδάικη ναι ιαΠαντή- 
σοιμίε στις .ξρωτήσειις.α κ|λΐπ».

ΑπαρίαΙϊτητη- ιεδώ ,μιυα ιμικρή ε­
πέκταση, ίσιαν διόρθωση, κατα­
νόηση. 'κιαιι συμπλήρωση μαζί. 
Δεν ήταν ο Διοικητής Φρου­
ρίου. Ήταν ο Διοιίκητής των 
τότε επιχειρήσεων Στρατηγός

τις συνθήκΗς κράτησής ίμιας, νι­
κούν τα δισταγμό μου.

Ανάγκιηί να ΟΜαφέρω ότπ η 
συνεννόηση μιε ταυς φραυπ 
ραύς μας γινόταν σναγκιαστικιά 
με ανακατεμένες λέξεις, «γεριμια- 
νιικιές— ιταλικές — ελληνικές», 
παράλληλα' με «ΚφριαισΤιικΙέ|ς χει- 
ρονρμΐΐες. Ακόμα γιια' ταυς ηλι 
κιωμέναυς κυιρίως ΑπσνωβιανΜί

ξέρω πώς διιάολο τον λέτε 
σεις, μα δεν γασ'έχει ο κώλος 
μιομάντοι KAMARA0».

Έξι έως ιεπτά άτοιμΟ', παυ

Μΐλφ Παυι βαύτηίξε ιστ,σ 
ολόκληρη την ΐέΠαρχίάι 
Λίγα μόνοι λεπτά πριν 
την ίΡΠιΜόίμΒνη εκτέλιεισή 
ιαιγγέλΐιιαφόιροις τριέχαντας

αίμα 
μιας, 
ιαπό 
μιας, 

έφθια

τες που θυμούνται ότι 
οται ανόμυτα ιβάζω ικαΐι 
ριατσούικ'λι.

Όλα στην καιυΛιή του

δίπλα
το πσ

Γ αμνα*

είχαιμε δεχθεί να συναντήσου- 
με ταυς αγτάρτες γιο το ζή- 
μα τωγ ιαιχμιαίλώτων Γερμανών 
μας απομόνωσαν τη Μύικτα της 
14 ηριος την 15 Σ) βρίιαυ σιτιο 
ΐΓρίαιφέίισ ταυ Γυμνάσιά ρχη

και με φαϋρ,ιια- -βουτά τα χέρι 
του μέσα οτρ νερουλό πηριεχό 
μένα. Βγάζηντας το «ΧιάΊ’ζε», 
ουρλιάζει, και στην προ- 
σπάθειά του να βγάλει Το- πε- 
-ρίότραφα παυ κρεμιόταν στη 
ζώνη ταυ., αφήνει και το απο 
τύπωμα της ανοικτής παλά­
μης ταυ -στο ιανοιικτόχρωιμο θε­
ρινό ταυ παντελόνι. -Κάποιος 
Γηρμανόις αξιωμοτιΜός παυ 
μπήκε εκειϊΐνιη τη στιγμή έσωσε 
τη yuMaiita'.

που βρισκόταν τότε στη

2. ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΑ
ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ

α) Ο δρόμος αυτός έχει την 
καλύτερη χάραξη (λιγότερες 
στροφές, μικρότερες κλίσεις), εί­
ναι ο πιο σύντομος προς την πα 
ραλία, από τον Επαρχιακό δρό 
μο Ηρακλείου — Βιάννου—Ιερά 
πέτρας (σε σύγκριση με τους 
δρόμους προς Αρβη, προς Κερά 
τόκαμπο κλπ.)

6) Η ψαρή Φοράδα και οι γύ 
ρω περιοχές, που εξυπηρετεί ,α- 
ποτελούν σημαντικό γεωργικό 
παραγωγής και κέντρο δίακίνη- 
ση^ πρώιμων κηπευτικών (αγ 
γούρι, τομάτα, πιπεριά, πεπό-

νερά 
μενσ

4. 
α)

της δροχής καί τα διερχό 
βαριά φορτηγά αυτοκίνη-

ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΓΙΝΕΙ
Να γίνει η αττοττεράτωση

του έργου το συντομότερο δυ­
νατόν και όχι τέρα του 1993.

6) Είναι αδύνατο να μιλάμε 
για ανάπτυξη μίας περιοχής, ό­
ταν τα έργα γίνονται με τέτοιο 
αργό ρυθμό. Οταν χρειάζονται 
περισσότερα από δέκα (10) 
χρόνια για να ασφαλτοστρωθεί
ένας δρόμος μήκους 9 
τρων.

Καλάμι 20 Απριλίου 
Με τιμή

χιλιομέ-

1993

Ο Π ρόεδρος
ΤΖΑΝΑΚΗΣ

του ΔΣ
ΒΑΓΓΕΛΗΣ

ΒΡΟΧΟΠΤίΙΣΗ ΣΤΗΝ ΕΠΑΡΧΙΑ ΒΙΑΝΝΟΥ
Τσ Β.Μ., όπως παρακολου­

θούν αι ·αναιγνώστες των, δημ 
ιμοισιΒύοιυν τιη βριαχόΠφωση 
σπην ama|pXiila μιας, σύιμιφωΜα 
μ'ε τΐις ιμιεπιρήσει/ς που YiMohA 
ται στο βροχάμστρο που βρί 
σκιετπσι ιστίο χώρο του Γίυμ|ν|ο
citeu, από τα 1977 
ΚερατόΜα|μιπιοι ιαπό 
Σύιμφωγσ μ' .αυτά ι

' ικίαΐι ιστόν 
ΤΟ 1984. 

είχιαίμε:

1977 Πυίμνάσίο

1978
1979
1980
1981
1982
1983
1984
1985
1986
1987
1988

395 χιλΙ)ιστά

1010
550
770
800
670
450
650
815
430
640

645

» 
» 
» 
» 
» 
» 
» 
» 
» 
» 
»

1989 515 »
1990 260 »
1991 680 »
■’992 550 »
1'993 290 »
έτη 17 Σύνολο 10.115
Μέσος άρσς 595 χιλίιστά στην
περιοχή! ταυ Γιυ|μιν>αισίΙαυ'.

ftof^l^dTpo Κεριατσκιάμπαυ.:
1984 375 χιλ)ιστά
1985 525 »
1986 314 »
1987 520 »
1988 350 »
1989 350 »
1990 153 »
1991 367 »
1992 440 »
1993 248 »

Σύνολα 3.642

Μέσος όιρας 364,2 στην ΠφΙΤΟ
χή τρυ Κερατακάμπαυ,

σε λαχανιασμένος και ταυ πα 

ρέδωαε κάποιο χαιρΤί, Ήταν, 
όπως μας επεξήγησε ΰΐργότερα 
ο διιηριμήνέας, τηλεγραφική δ»® 
ταγή ταυ Διοικητή. Φρουρίου 
Κρήτης Στρατηγού Μίπρόγιιερι, 
με λακωνικό περιεχόμενο, 
τρεις και μόνο λέξεις σε με- 
τάφιραίση στο Ελληνικά: «Ανα­
βάλετε περαιτέρω εκτελέσεις» 

Ήταιν μια ακτίνα ιελπίίόσς για 
τη σωτηιρίίά μαις που Τη σκϊαμ 
ζε η λέξη, αναβολή. Από τότε 
άρχισε π ομηρία μας.

Δεν μπορεί ο χρόνος να ξε- 
θωρίιάϊσειι, κΐα ξεφτίσει απ' τη 
μνήμη δυρ μορφιές: ιαπό τη μια 
ταυ σωτήρο1 μας αγγελιοφό­
ρου1 με το φωτισμένο από e- 
σώτείρή ικανοποίηση πρόΐσωιποι, 
γιίαΤί 'Πρόλαβε w μας σώσει 
(έλέγαν ότι ήταν Αυοτριοκός) 
κι ιαπτ" την άλλη ταυ μαινόμε- 
νσυ μ' ιαινίίσχυιρου πιο λυσσα-

σίου έταιιμα γιο την ιεκτέλεσή 
.μας και ο συγκιραταύμενός 
μας π” Πρηγόρίης Βαπτάκης σι 
γοψέλνει «..άμωμαι εν οδώ...... 
Τον πλησιάζει ο Μανώλης Ν. 
Πιαπαγιαννάκης (Κυρινιός), πρώ 
τος από ιμάνα ξάδελφός 
μου, και- φωναχτά του λέει.: 
— Παπά Γρηγάρη, αν σαν πα­

πά και. γέρο σου χαιρΐσοιυν τη 
ζωή, θα μου κάνεις μια χάρη; 
— Λέγε τι θες.
— Να ΚάμΒις παράκληση1 να 
μου συχωοέσει. ο θεός ένα με­
γάλο έγκλημα'

— Πια, ιποιό ιδγκλημία 
Μανώλη;
— Η μεγάλη βλακεία
πιστέψω αυτούς τους

μιλείΐς,

μου, να 

ισίατανά-

ρειαδυτική 
ΐΜτιρϋαυί.

ΐΓ^λιευρά
Βο-
τοιυ

Ήταν η πρώτη βρο

σμένοιυ Στροτηίγού Που 
πήρανε Τή... λεία 
ΜΕΡΙΚΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ 
ΤΗΝ ΚΡΑΤΗΣΗ ΜΑΣ

του

ΑΠΟ 
ΣΤΟ

ΓΥΜΝΑΣΙΟ 14)9)1943—25)9)
1943»

Βρήσκιοιμαίι. σε διίσταγμό κι ατ 
μήχανίΐα· κιι η|μφιΦαλαιντεύομαΐι 
ονήμασσ σπιο ναι και τ" όχι, 
για μερικά ιαυίθεντιΐκΐά ιανέκ δο­
τά· από την κράτησή μας στο 
εδώ «Πυιμνάισιιο Άνω Βιάννου»,

δες που μαις πιόσανε, είναιι 
το έγκλημά μου.

Ομαδική βλαικιέίΐα. Όλοι μας 
είχαμε Πιστέψει στις διιαβεβσι- 
ώσεις των Γερμανών, ότι δεν 
θα1 μας πείίραζαΜ. Έπιαίσε κιαίι 
εδώ, όπως κσι σ" άλλα χωριά 
της ιείπαιριχίΐα.ς μας η, επαίσχυντη 
απάτη τους, όπως χαΐρισικτηιριι 
στικσ την ονομάζει ο ομιλητής 
στοι Πανεπαρχιακό Μνημόσυνο 
κ. Κώστας ΣτεφανάΙκης

απ' ταυις 
τοχή.

Κι αυτό

ΓεριμίαΜοϋς την Kar

γιατί όλόι, σ' ό-
σους αΥαίφέροντίσι Τσ ανέκδο­
τα αυτάί, έχουν πεθάΜείι. θα 
ταραχθούν άραγε, ay νιώ­
θουν οι ψυχές, ή θα χαριούΙν

Σηρίιμωγμένσι καθώς ήιμαστε 
μέσα σε διάδρομο, του ΓυμΜα- 
aibu, -σε προσμονή να μας μαν 
τρϊΐσουν σαν ζώα σε δυο μίι·- 
κρές αίθουσες, σωστή -μάν­
δρα για- τόσους κρατουμένους, 
ακ-σύιεται pua μπάοα, μα δυναι- 
τη φωνή: «KAMARAD, θέλω 
να .κάνω β-όίζα μου «νερό 
ΐμου». Είναι ο Δημ. Κακοτά- 
κης «Λαλ&ς», που -με χειρονομίί- 
ες δέϊίχνει. ότι πιέζεται από

διά της ςοάτησής ιμα|ς. Απ' ό­
σους] θυμούμαι σήμερα', ύστε­
ρο: από ιμιισό κοίντά αίϊώνα, ήΓ 
ταν δυιο παπάιδες, ο π" Γρ. 
Επιτιροπάκης οπό τσ Καλάμι, 
και π’ Γιάννης Κωνσταντόκης, 
απ' Το Συκολόιγσ, πρυ τελικά 
ήταν μέλη της Επιτροπής παυ 
συνάΜτηιαε τους αντάρτες, και 
κάποιος Τίσαγκοιράκης, ξέχασα 
τα μικρό ταυ όνομο, απ" τα 
Αμιρίά;., Γύρω στα μεσάνυχτα' 
.αΜοίγαυιν την πόρτα1, μας ανα- 
κοινώναυν ότι γιια ποιροδιειγμα- 
τισμό, πρώτους εμάς θ,α εκτε- 
λούσαΥ τα ορωϊ, και ξανακλεί.1- 
γουν, Μιετά τσ ήρώτο σοκ, α­
κούω να σιγαψιέλνουν οι παπά­
δες και κάποιίιον δίπλα μου- να 
λέει: «θα κουζουλαθώ». Έρχε­
ται στο ιμυιαλό μου ο συισχετι 
σμός της βλακείΐας με το έγκλη­
μα. που έκαμε ιμριιν λίγες ώρες 
σ ξάιδελφα; Μαν. Ποπαγί'αννά- 
κης Και ξεφωνίζω ξαφνικά: 
Βλάκες, 'εγκληματίες και τρελοί, 
ποιά αξίΐα έχαμε ζωντανοί' ή 
σκοτωμέναι; Στη Σούδα πάν- 
ντως δεν θά πιραφτάισουν να 
μας πάνε». Με καιτσύν όλοι ξα 
φνιασμέΜοίι Κρι κάποιος κουνών 
τας το κεφάλι ταυ με οίκτο 
λέει1: «Πάει, Τα 'χασ|ε αυτός ο 
»αικίο(μ|οιϊ|ριη)ς». Ση|μειώνω απλώς 
ότι (αντί για εκτέλεση' τσ πρωί 

που περιμέναμε, μας άφησαν να 

π^με μαζί με ταυς -άλλους συιγ 

κρατούιμίενούς μας.

Για την «ράτηισή ρας γενιι-

Nia βιβλία

ΓΕΩΡΓΙΟΥ Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ

ΘΑΛΑΜΟΣ 242
ΟΔΟΙΠΟΡΙΚΟ 100 ΗΜΕΡΩΝ

ΗΡΑΚΛΕΙΟ 93
Μιε τον Τίτλο αυτό κυκλοφό 

ρήσε τις ιημίέρίες Του Πάσχα 
το Υέο βιβλίο ταυ Γ. Δ. Χρη- 
στάκηι.

Μίεριικές πρώπες κρίσεις ιαΙπό
Εφημερίδες ταυ Ηρακλείου: 
«ΑΛΛΑΓΗ»: Από αξιόλογο μέ­
χρι γοητευτικό.
«ΠΑΤΡΙΣ»: Μιε μοναδικό Τρό'ί 
πο ο συγγραφέας μετά φέρει 
τις ®μιπεΐ(ρ8ες ταυ από την πα 
ραμονή: τσυ σε νοσοκομεία.
«ΤΟΛΜΗ»: Πρόκειταιι γιια μιία 
ιμεταφαρά στο χιαρΤΐ μνημονι 
κών Καταγραφών λαιογραφικού 
παΤριΜτιικιού, πολιΤιίσΤιΚού καί 
πολιτικαύ περιιεχομενου, που

Ο ΚΑΙΡΟΣ

Μιε ΛιιιακάΙδεις καιι υιψιηλιές ΘΙείρι- 
μοκραισίβςΐ πέήαίσε όλόις q Α- 
πριίλιας μ' ελάχιστες βρκλχοπτώ 
σεις Τις σηοΐίΐες σμμιπίλήιρωσε ο 
Μάιος που στις 7, 8, 9 και’ 10 
μέσαι orm ς ισυννεφιιές όλωγ των 
ηιμ,ΐ'ΐρώνι έπεσε ικίαιι λϊγη βριοιχή. 
Έτσι ιμέχριι χισι τις 11 Μα'ΐΓαυ 
η βροχόιττωτη στην επαρχίο 
έφτσσε το 305 χιλιοστά σίττο 
βρο(χό|μΐεπΐρ|ο του ιΓυιμγασΙϊόιυ 
ΒιάΜνου κίσι σταυ Κφατσκά^ 
iPnau τα 273 χιλιοστά.

ρεΤαφέιριοιυν τον ανοίγΜώΟΤη
στίο χθΐ5|ς των ιΚίρητιϊκών χωρι­
ών καιΐί οττους σήμιεριγοίύς ανθίρώ 
πινοίυις Πρόβλημα,τισμοώς.
«ΕΘΝΙΚΗ ΦΩΝΗ»: ...ΕίΙνΏιι ένα 
ενδιίαφέρίοιν ικαι ειυχάριισίΓΟ βι- 
βλίσ, από τις σελίδες του ο
παίίου παιρίελιαιύνσυν πολλοί 
ΠΟι....

τϋ

Εκείνα που κάΜει' πιο ευχά- 
ιριστα Τοι διάβασμα εϋίναΐι η 
ποιικιιλίία των θεμάτων, με τα 
-οποία καίταιπιάνανται οι συνα- 
σθεΥίΐς τρυ συγγραφέα και κα­
τά τρόπο φιίαΐτοι προβάλλον-1 

ται ατι·ς σελίδες ταυ βιβλίίουι...
Πωλείται οτα βιβλιοπωλεία 

της Κρήτης.
Στη|ν Αθήνα: Στις Εκδόσεις 

ΑνίαοΤασάΚη. ΠανεπίισΤηιμίΟυ 
και Ιπίποκρά,τους 1 και: στο βι- 
βλιιαπωλείο «Εστίας» Σόλωνος 
60.

Στηι Θεσσαλονίκη: Εκδόσεις 
Αναόΐταΐσάκή, Καιστριτσϊαυ 15

ΣΙτήΐ Biczmi/io-: Στο φωτογρα­
φεία ταυ κ. Μ-ανόλη Σπανάκη.

Όπου δεν υπάρχει σται βι- 
βλίιΟπωλεία: στέλνεται ιαιπό τον 
συγγραιφέα: Γκερόλα 1 Ηρά- 
κλείιο Τηλ. (031) 281654 ταχυ- 
δρρμικώς επί. αντικαταβολή 
της ιαξϊΐας ταυ 1.500 δρχ.

κά, θα ταιίριιαιζαν περιΙσίσότηριο 
οι λ|έίξ£|ι<ς ιμόντριιαμα ή οτάβλι- 
σμαι. Στριιμωιγρένσι σαν ισαρδέ- 
λες, χωριίς φως, είχαρε για ό­
λες τιις χρήόΒΐς ιμόνο Τη ιγυμινή 
ταράτσαι ικια ι το πολύ πολύ σαν 
παλυτέλειία1 οτον ύπνο μυς μιία 
φαιρδιαπίαλιέτσα' σαν στρώμιαι, 
με ικώπαιοι παλιόρουιχό ίμιας μο- 
ξιλάρι.. Όμως το μιεγάλο καθη- 
μεριινό μιαρτώριιό μας ήταν το 
πρόβλημία της ισωμαΤίΚής ο- 
νάγκης μοις. Γιατί μια και μόνη
φαρά το 24ωρα, κάθε 
μας έβγαζαν έξω όλους 

για την υπόθεση αυΤήΐ· 
έκταση αιαό θάμνους και

πρωί, 
μοζϊ, 

Μικρή 
βρα-

χάκιιΐσ, προς την βορεινή πλευ 
ρά ταυ 'Γυμνασίου, ήταν τσ 
W.C. μας, και γιια ποικιλία 
γύρω γύρω πάνοπλοι οι φρου 

ραϊ μας, να: περιΠαίζοιυν κιαι 
να περιγελούν.

Μα αις γυρίίσουμιε απ' τα 
πολυτελή W.C. μαις στις αιϊθόυ 
σες Man πάλι,. ΣυγκμαΦοιύμε- 
νός μας ο Γεώργ. Γαυιρνιεζά- 
Κης (Κάτης) με διάρροια είχε 
γιεμίαειι αρκετές ιεφημεριδεις. 
Φτάνει το μεσιη|μ|έ|ρΐι η γυναιΐκα 
τ αυ κ. Άννα., γιΐσ νσ ταυ φέ­
ρει φαγητό, και φυσικά ονα- 
λιρμβάΜει ·νσ μεταφέρει Mat τιις 
εφηιμερϋδιεις, που τις βάιζει σ' 
έΥα παλιιοκάλαθόι, Καθώς πάει 
πρίμς τη|ν nppmai, κάποιας Γιερ-
μανάς που κάτι υποπτεύεται,
της αιρπάιζυι τσ «αίλάθι, όμως 
εκείνη δειγ τ' αφήνει. Τραβά ο 
Γερμανός όπ’ τη μται, τραβά η 
γυναίΐκίαι lari' την άλλη. Σε Κά- 
πσιια στιγμή απελπιϊσίας ταυ 
φωνάζει: «Μη, σκατά» ρ’ αυτός 
πού να Το καταλάβει! Μ'ε ένα 
απότορίο τίινιαγμα το αποσπά

Κάιπαια -μέρα σι φραυιροίί μας 
πιο βλοσυροί, πιο άγριοι μας 
βρίζουν. Τα απαδίιδαμε στο- σσ 
μποτάζ πσυι άίχε γίνει στο αε- 
ιρσδρ(ό(μΐιΐα ΚαστελίΙοιυ, και πε­
ρί μένομε συιΥέπειιες. Στις 10 πε- 
ρίιπαυ το βράδυ τρομάζαμε ια­
πό ασυνήθιστα μεγάλο θόρυβο 
που κάνουν Οι αγριοφωνάρες 
και τα βήματα 'πληθώρας Γερτ 
μαινών στους διάιδρόμσυς -κιαι 
τηγ αυλή Ταυ Γυμνασίόιυ. Ο 
Χαιρί'δηιμας Αθουαάκης (Δημα- 
κρατίια) κοντά στ© ιγοτικό πα 
ράθυμο, σαν Παιράτηρητής, 
για: αρκετή ώρα μας ενημερώ­
νει χα,μ,'η|λό,φων·α: «EiVar πολλοί1 
με αυτόιματσ.... Έρχονται κι 
άλλοι,,. Στέναυιν πολυβόλα ατηιν 
αυλή. Έχομε παγώσει. Ρωτώ 
σιγά τον πάντα 'αισιόδοξο- δι­
κηγόρο I- Στειιακάκη. που ήταν 
δίιπλαι μαυ με τα γιό ταυ- Διο­
μήδη: «Τ(. .γνώμη, έχεις τώρια 
θείε;» «Δεν έχω γνώμη:, τσ 
παίιΐδί μαυ σκέπτομαι». Αυτό 
δικαιολογεί την τρεμάιμεγη φω 
Μή ταυ. Την ίιδια ατιίγμή σνοϊ- 
γει με πάταγο η πόρτα και· 
ένας ιΠερμαγός, σωστός κολοισ 
σός, μ' ένα φακό .ατοί χέρι κυ 
ριολεκτιϊκά' μουγκρίζει δυνατά» 
«Άλε, τσ'βιλ, έξω, άλες κα- 
παύτ,.». (Όλαι. οι πολΐΤες έ­
ξω, όλοι για σκότωμα, γιια 
πέταμα).

Και ενώ νεκρική σιιγή επι­
κρατεί, μια οργισμένη δυνατό­
τερη, φωνή ακούεται. «Νιξ έξω, 
εσύ έξω». Είναι ο Βασίλης 
Τραυλάκης (Τρσυλαβασίλης), 
που με μιία σπρωξιά πετάι δυα 
ιμέτ,ραι μακριά τον διπλάσιο σε 
όγκο Γερμανό. Τελιικά δεν μας 
σκότωσαν, μα γιο τον ή.ρωα 
της νύκτας αυτής Τραυλοβαι- 
βϊλη παιρΗμένει ένα αναπάντη­
το ιερωτηματικό: Πού βρήκε τσ 
ψυχικό κουράγιο και τη σώμα 
τική τη δύγαμη;
ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩ­
ΜΑ ΣΕ ΕΠϊΣΤΟΛΗ ΜΟΥ 3)3)93 

...Νομίζω ότι- κάποια: μεγάλη 
προσφορά: της επαρχίΐας μας 
στην ΕΘΙνική Αντίσταση τα το- 
τινά χρόνια, δε|ν έχει αρκετά 
αναπτυχθεί σε λσγαυς στα μνη 
μόσυγα, -αλλ' ούτε σε δημο­
σιεύματα σε έκταση ιαναφερθέκ.

EiVan η παροχή -ασύλου και 
-περίθιαλψης όχι ιμόνο στους ντό 
π ιούς κοταζηταύ,μένους απ' 
ταυς κρτπακτητές, μα και σε 
πολλούς άλλους ακόμα και ιε- 
κτός .Κρήτης παυ γιο τον ό­
ποιοι λόγο δεν μπορούσαν να 
ενταχθαύν στ' Αντάρτικο.

Όλα τα χωριά της Επαρχίι 
αζ μας συμπερΊΐλαιμβανομένου 
Κάι Ταυ ορεινού Οικισμού Λαυ- 
τράκιί Άνω Βιάγγου, μπορούν 
via υ,περηφφανεϋογται για την 
προσφορά ταυς αυτή·

Και είγαίι. όχι λίγες οι περιτ 
πτώσεις, παυ γυναϊκεςε ή κο­
πέλες, με θανάσιιμισ Κίνδυνο, 
έκρυβαν κΐα·: περιποιιόταν άγνω 
στους σ' αυτές άρρωστους κα 
ταζητούιμΚίΜουις, παριοτάΜοΥ· 
τάς τους στηγ ανάγκη -σαν 
παιιδιιά ή αδελφούς των.

Δεν θα. συγεχϊίσω. Απ' τις 
θλιβερές αναμνήσεις η σκέψη 
μαυ στο σήμερα γυρνά. Γύρω 
γύρω μαήρα σύννεφα, θολού­
ρα, κι ανάμεσά μας αμέτρητα 
ιπροίβλίήματα -αλλοπρόσαλλα και 
κοινιωνισλοιγιΐΜά παράδοξα, ση­
μεία και τέρατα.

Ποιά άραγε χειρότερα μας 
Περιμένουν;

ΓΙΑΝΝΗΣ ΤΖΑΜΟΥΖΑΚΗΣ
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Για τηυ προστασία
του περιβάΛΛοντος

Σειίρώ βκδηλώοιεωΐν' από τινς 
24 — 30 AnpiWitou μΐε ΘΙέΙμίσ 
την προστασία ταυ περιβάλλον 
τος, αριγόΜωοε το Πειρκμείριειιαί· 
κό Παρώιρσηιμ,α (Κρήτης τομ 
ΓεωτεχινΊΜαύ Επιιμελη,τηιΡίίΙαυ Ελ- 
λάώοκ.

Οι ΐ3κδπΐλώισει(ς laywav στην 
Αίίθαυίασ Ανδρόγιεω τισυ Δίημιο 
τκκιού Μεγάρου ΜρακιλεΛίαυ' «ΚΜ 
αναψέρανταν στα παρακάτω: 
Α. ΈκΘείση Παιδιίκήις Ζωγρα^ 
©ιικής ιμε θέμσ: «Αγαπώ Τη 
θάΛασσσ ...και τη θέλω κια^- 
βαρή».

Β. ΙΕκιθέοΐη φωτσγρσφιίιαις — 
ΑφίΙσσαί, σφιιερΜμέΜών στην 
πραστα|σ*ίία του φυσκΗσύ πε- 
ριβάλιλοΜΤος.
Γ. Έκθεση Βιβλίου ικιαΗ βντύ*- 
ηαυι, οχετικών με το περι­
βάλλον.
Λ. Προβολές διοφαΜειών — 
βιντεοτσινιών.

Την προσπάθεια αυτή στή- 
ριιζαν αρΜΣταί φορείς '«an υπη­
ρεσίες από το Ηράκλειο, την 
υπόλοιπη Κρήτη wq, Trjv Αθή­

να·. Στην οργανωτική επιτρο­
πή ισυιμμετεϋχαν παλλαί ιχθυο- 
λσγιαιι, δαααλάγοι καΐι γεωπό 
ναι, μεταξύ των οποίων και 
c συνεπιαρ^ιιώτης μας γιεωπό 
νος Βαιγγέλης Τξανάκιης.

ΣΥΜΠΑΡΑΣΤΑΣΗ

ΣΤΟ ΣΥΛΛΟΓΟ

ΤΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ

Με την ευϊκισιιρΙίια της εκδή 
λωσηις γιΐσ τις αρχοιότηριες της 
Σύμης, παυ οργάνωσε ο Σύλ­
λογος Βιαννιτών Ηρακλείου «Ο 
ΠΑΤΟΎΧΑΣ», ο Δ)ιντή,ς του 
ΕΛΚΕΠΑ «. Δεληγι/αΐνΜάκΐης με 
τηλεφώνημά ταυ στο Δ.Σ., ε- 
ξέφρααε τη λύπη τασ Παυ λό 
γω αιπαυσίίας ταυ στο εξωτερι­
κό δεν ιμπαρούσε να πάρει ,μέ 
•ρας στη|ν Εκδήλωση.

Επίσης ο βουλευτής κ. Κ. 
Μπανταυ'βάς με επι,στολή τομ 
εκφράξει την συμπαράστασή 
ταυ προς τον Σύλλογο.

Ο ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ

κ. ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ

ΣΤΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ — ΛΥΚΕΙΟ

Στις 5 ΑπριλΙΪΙαυ ημέρα Δευ 
τήρα επιισκιέφτηικιε το Σχολείο 

μας ο Σεβασμιότητας ΜιηΓηρα- 
πολίτης Πέτρας κ. Νεκτάριος.

Τον Βαχαιριίστούμε θερμά» 

που γιια μ:α ακόμη φαρά μας 
τίίμησε με την παιραυκΛαι ταυ 
και έδειξε το αιμέρκστο ενδια­

φέρον ταυ Μαι την αγάπη 

ταυ γιια τα παιΐδιά και μας 

μετάφερε το ιμήΜμμα της 
Σταυρικής θυσίας neat της Α- 

νάιστααης ταυ Κμρίίαυ.

Με την ευκαιρία απένεκμε 

δύα (2) ιμεταλλιια’ στα Γυμνά 

σιο και Λύκεια Βιάννσμ, δώ­

ρο της Εκκλησίας της Κρήτης, 
σε ανάμνηση της ιεπίόΐκίεψης 

του Οιικαυμενιικαύ Πατριάρχη 

κ.κ. ΒαρθσλομαΙίρυ Α' το 1992 

στην Κρήτη.

Ανω Βι άννας 27—4—93

Ο Σύλλαγας των Καθηγητών 
Λυικειίισυ — Γ υ,μνασίου

ΣΤΑΘΗΣ ΜΑΣΤΟΡΑΣ
► ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΕΛ. I

η ψαροπούλα
με το πανί
Κάτασπρ’ απλώνει

και τα τεντώνει
τ’ άρμενα ο ναύτης
με το σκοινί.

Στα 1913 ο Στάθης έρχεται στην Αθήνα, για να τελειοποιη­
θεί στη μουσική, ενώ παράλληλα γράφεται και στη Φυσικομαθη­
ματική Σχολή του Πανεπιστημίου.

Είναι γνωστό πόσο μεγάλοι δεσμοί υπάρχουν ανάμεσα στην 
αριθμητική και στην αρμονία. Ο Ιωάννης — Φίλιππος Ραμώ, Γάλ­
λος συνθέτης καί θεωρητικός, κατόρθωσε να ανακαλύψει το νόμο 
της νεότερης αρμονίας, καθορίζοντας στην πραγματεία του περί 
αρμονίας την έννοια «της κάθετης συνήχησης και της αναστροφής 
"Της, της τονικότητας, του μείζονος και του ελάσσονος τροπου» 

Δεν πρέπει λοιπόν να απορεί κανείς με τη φυσική κλίση του Μά-
στορα στην Αριθμητική και την οστόφασή του να ασχοληθεί ταυ­
τόχρονα με τα Μαθηματικά και τη Μουσική. Στο Ελληνικό Ωδείο 
Αθηνών είχε τη; μεγάλη τύχη να μαθητεύσει στο Μανόλη Καλομοί­
ρη, τον κορυφαίο Ελληνα συνθέτη μας και μουσικολόγο. Οι ιδεο­
λογικοί και πνευματικοί του ορίζοντες πλαταίνουν.

Στις 19 Νοεμβρίου του 1913 ο Μάστορας κοπατάσσεται στο 
7ο Σύνταγμα Πεζικού. Υπηρέτησε γΐα δυό χρόνια ως μουσικός 
στην Ορχήστρα Πνευστών της Φρουράς Αθηνών. Αρχιμουσικοί της 
Φιλαρμονικής (ευτυχής σύμπτωση) δυο Κερκυραίοι, ο Καίσαρής 
και ο Μαυρόχης. Γενικός Επιθεωρητής των στρατιωτικών μουσικών 
ο Μανόλης Καλομοίρης.

Ο Στάθης Μάστορας είναι είκοσι χρόνων και φαίνεται ανικα­
νοποίητος, ανήσυχος, αβέβαιος για τον εαυτό του. Φιλόδοξός, επι­
μελής, φιλομαθέστατος, με λεπτή αίσθηση χιούμορ, αλλά ταυτό­
χρονα με ψυχικές μεταπτώσεις και κρίσεις μελαγχολίας, αγωνίζε­
ται να βρει το δρόμο του, αναζητά τρόπους έκφρασής.

Παράλληλα με τη μουσική καλλιεργεί και την ποίηση. Στις 
σημειώσεις του (που με περίσσια φροντίδα κι αγάπη διασώζει η 
οικογένειά του) υπάρχει το ποίημα DIANA με ημερομηνία 10-12 
-1914.

DIANA

«Ολα του κόσμου τα όμορφα 
αν τα κλειούνε η ψυχή μου» 
Κόρη μου, η σκέψη σου ’κλεψε 
μιαν όμορφη αχτίδα, 
την έφερε στα λούλουδα, 
τη μύρωσαν εκείνα...

Ρομαντικός, τρυφερός, μεταλλάσσει το αίσθημα σε στίχο, σε 
ποίηση. Είναι πολύ ευαίσθητος στα θέλγητρα και τις ομορφιές της 
ζωής χωρίς μέτρο, χωρίς διάκριση.

Σε ό,τι όμως αφορά τα πρακτικά καθημερινά προβλήματα δεν 
παύει να είναι ένας αθεράπευτος ονειροπόλος, ένας ουτοπιστής.

Ο Στάθης Μάστορας, πτυχιούχος του Ωδείου Αθηνών και της 
Φυσικομαθηματικής Σχολής, φεύγει το 1922 στην Αίγυπτο, συμμε­
τέχοντας ως μαέστρος στον οπερετικό θίασο του Ν. Πλέσσα. Λυ­
τρωμένος από τις αλυσίδες της μικροαστικής ζωής της Αθήνας, α­
ναζητάει νέους ορίζοντες ολάνοιχτους. 0 Μαθηματικός αφήνει στο 
περιθώριο την Αλγεβρα και τη Γεωμετοία. Η φωνή της τέχνης α- 
ποδεικνύεται ισχυρότερη.
Οι σειρήνες του ρυθμού, της αρμονίας τον σαγηνεύουν. Διορίζεται 
Διευθυντής Ορχήστρας του Μουσικού Συλλόγου «Ερμής» στο Καφρ 
—Ελ—Ζαγιάτ, μία γραφική πόλη της Κάτω Αίγυπτου, στο δυτι­
κό βραχίονα του Νείλου, 95 χιλιόμετρα νότια της Αλεξάνδρειας.

Διαβάζει με πάθος Ελληνες και ξένους συγγραφείς από το 
πρωτότυπο. Σ’ αυτό βοηθάει η γλωσσομάθειά του. Γνώριζε πολύ 
καλά —· πράγμα σπόινιο για την εποχή του—Αγγλικά, Γερμανι­
κά, Ιταλικά και Γαλλικά.

Παράλληλα γράφει στίχους. Δημοσιεύει δύο ποιητικές συλλο­
γές, την πρώτη το 1925 με τον τίτλο «ΠΝΟΕΣ», τη δεύτερη το 
1926 με τον τίτλο «ΤΙΠΟΤΕ». (Εκδόσεις «Νέα Ζωή» Αλεξάνδρεια) 
Πολλά από τα ποιήματά του τα είχε γράψει στη Σύρο, όπου έζησε 
ξένοιαστα καλοκαίρια ο Στάθης με την οικογένεια τον, που

ΜΕΓΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 0 ΧΟΡΟΣ ΤΟΥ “ ΔΙΑΒΑΤΗ „
Ξεττέρασε κάθε ιτροηγούμενο 

και κάθε -προσδοκία η συμμετο­
χή των συμπατριωτών μας Βίαν 
νιτών της Αθήνας στον ετήσιο 
χορό που πραγματοποίησε ο 
Σύλλογος σε Κρητικό Κέντρο 
της Αθήνας στις 19)3)93 ημέ­
ρα Παρασκευή.

Ο Πρόεδρος και τα μέλη του 
Δ.Σ. του «ΔΙΑΒΑΤΗ» ευχαρι­
στούν θερμά όλους τους Βιαννί 
τες και τΙς Βιαννίτισες, όλους 
τους φίλους και όλους όσοι τί- 
μησοιν την εκδήλωση του ΔΙΑ- 
ΒΑΤΗ, που είναι:

Οι βουλευτές του ΠΑΣ.ΟΚ Η­
ρακλείου Κώστας Μπαντουβάς 
και Δημήτρης Σαρρής, ο εκπρό­
σωπος του Φοίβου Ιωαννίδη,, 
βουλευτή Αασιθίου του ΠΑΣΟΚ, 
κ. Καναβοράκης.

Ο σημερινός Πρόεδρος της 
Παγκρήτίας Ενωσης Ανδρέας 
Αναγνωστάκης που εκλέχτηκε 
πρόσφατα από τις εκλογές της 
28ης Μαρτίου 1993 και ο τέως 
Πρόεδρος Μιχ. Πριναράκης κοί- 
θώς και οι υποψήφιοι σύμβουλοι 
Μανώλης Αναστασάκης, Μαρία 
ΜηλΙαράκη, Γιάννης Μηλιαρονι- 
κολάκιης (συμπατριώτες μας)

είχε εγκατασταθεί στο νησί, γιατί ο πατέρας του Μιχαήλ Μάστο­
ρας ήταν καθηγητής Μουσικής στο γυμνάσιο Αρρένων της Ερμού 
πόλης και μαέστρος της Φιλαρμονικής,

Η συλλογή του ΑΛάστορα «ΤΙΠΟΤΕ» έχει ως μότο τους στί­
χους του Μαρίνου Σιγούρου:

Πολλοί ναοί. Σε ποιόν να προσκυνήσω, 
σε ποιό βωμό να γύρω το κεφάλι; 
τίνος ψάλτη τον ύμνο να γρικήσω;

Χαρακτηριστικά παραθέτω δύο ποιήματα:
8.

ΓΙΤΕΜΑΤΑ, πλανέματα, σοφίσματα, 
και μάγια ξωτικά, και ξόρκια μύρια, 
τα ξέρει η πουλολόγα όπου σέρνεται 
σε γάμους, σε χαρές, σε πανηγύρια.

Και τρέχουν, κι αγοράζουν και γιατρεύονται. 
Δίνει, ξοδιάζει- πάμφτηνη η πραμάτεια-

και ο Κώστας Ξυλούρης εκλέ­
χτηκαν καθώς και ο Γιάννης 
Κουμαρτζής τέως Πρόεδρος του 
Συλλόγου Λασιθιωτών «Ο ΔΙ 
ΚΤΑΙΟΣ».

Παρευρέθηκαν επίσης ο Πρό­
εδρος και ο Αντιπρόεδρος του 
Συλλόγου Κρητών Μενιδίου, 
Μαν. Μανιδάκης και Μαν. Φο- 
δελιανάκης οιντίστοιχα, ο Πρόε­
δρος του Συλλόγου Κρητών Αι 
γάλεω Γιάννης Περράκης, ο 
Πρόεδρος του Συνδέσμου Ηλεκ­
τρολόγων Μεσογείων κ. Χούντας 
ο Πρόεδρος του Συλλόγου. Κά­
τω Συριανών Αθήνας Μαν. Τρευ 
λάκης, ο Πρόεδρος του Συλλό­
γου «(ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑΣ ΜΟΥΡ 
ΝΙΩΝ».

Το χορευτικό συγκρότημα 
«ΚΟΥΡΗΤΕΣ» που χόρεψαν τους 
λεβέντικους Κρητικούς χορούς με 
τέχνη και μαεστρία, ευχαριστών 
τας όλους τους συνδαιτημόνες.

Τηλεγράφημα έστειλαν ο Υ­
πουργός Εσωτερικών Γ ιάννης 
Κεφαλογιάννης, ο βουλευτής του 
ΠΑΣΟΚ Σήψης Βαλυράκης, ο 
βουλευτής Αασιθίου της ΝΔ Γι­
άννης Κουνενός και ο βουλευτής 
Αθήνας του Συνασπισμού Μ'- 
μης Ανδρουλάκης.

Τηλεφώνησε επίσης και ευχή 
θηκε καλή διασκέδαση ο βουλευ 
τής Ηρακλείου της ΝΔ. κ.'Ματ 
ζαττετάκης.

Παρευρέθηκαν επίσης από 
τον Κρητικό Τύπο της Αθήνας 
η Φωφώ Πρεβεζάνου — Ζουλά- 
κη οστό τα «ΚΡΗΤΙΚΑ ΕΠΙ ΚΑΙ 
ΡΑ», ο Γιάννης Κριαράκης από 
τον «ΚΡΗΤΙΚΟ», ο Γιώργος Μο 
σκοβίτης των «ΚΡΗΤΙΚΩΝ ΠΑΛ 
ΜΩΝ» και της ραδιοφωνικής εκ­
πομπής «καλή σου ώρα Κρήτη» 
στον SUPER STAR και ο Γιώρ- 
νος Βήχος από την τηλεόραση 
BLUE SKY που πήρε αρκετά

πλάνα από την πετυχημένη αυ­
τή εκδήλωση.

I διαίτερη αίσθηση προκάλε 
σε η παρουσία του Νομαρχια­
κού Συμβούλου Γιώργου ΓΐανναΗ 
δάκη, που ήλθε οστό την Κρήτη 
ειδικά για την εκδήλωση του 
«ΔΙΑΒΑΤΗ» και τον ευχάριστου 
με για την χαρά που μας έδω­
σε.

Το ΔΣ αισθάνεται την ανάγκη 
να ευχαριστήσει όλους όσοι 
προσέφεραν δώρα στη λαχειοφό 
ρο αγορά που έγινε στο χορό 
και είχε πολύ θετικά οστοτελε- 
σματα. Μεταξύ αυτών τους συ 
μπατριώτες μας Δευκαλίωνα Κό­
μη, Ιδομενέα Γελοίσάκη, Γιώργο 
Καπετανάκη!, Νίικο Στρατάκη, 
Μαίρη Καρτσάκη, Χρυσούλα 
Διακάκη, Στέλιο Διακάκη, και 
τους Μανώλη; και Γιώργο Ανα- 
στασάκη.

Επίσης τους Συνεταιρισμούς 
Ανω Βιάννου και Συκολόγου, 
την Ελαιουργική, την ΑΕ RAKS 
ΠΕΤΡΑΚΗΣ προϊόντα εικόνας 
και ήχου, τις Ναυτιλιακές εται 
ρείες ΑΝΕΚ και ΜΙ ΝΩΙΚΕΣ 
ΓΡΑΛΛΜΕΣ, την ψαροτα­
βέρνα «ΚΑΣΤΕΛΛΟΡIΖΟ». 
Ο Σύλλογος προσέφερε 
μια Τηλεόραση που κέρδισε η 
κ. Μαργαρίτα Πετράκη.

Ο Σύλλογος Βιαννιτών της 
Αθήνας «Ο ΔΙΑΒΑΤΗΣ» ευχαρι­
στεί καί πάλι όλους όσοι βοή­
θησαν στην επιτυχία αυτής της 
εκδήλωσης, που τόσο έχει ανά­
γκη καί εύχεται αυτή η συμμε­
τοχή να υπάρξει και στις άλ­
λες εκδηλώσεις του Συλλόγου.

Για το Δ.Σ.

Ο Πρόεδρος
Μανώλης Γ ουρνιεζάκης

Ο Γ. Γραμματέας 
Χαραλ. Καρπαθάκης

Η ΒΙΑΝΝΟΣ ΣΥΜΒΟΛΟ 
ΤΗΣ ΕΥΡΟΠΑΊΚΗΣ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗΣ

μονάχα δεν πουλάει σ’ όποιον έλαχε 
να γήτεψαν τα μαύρα της τα μάτια.

9.
Φτερά σα νά’χαν, φύγαν καβαλάρηδες, 
κι οι δυό τον ίδιο ακολουθώντας δρόμο· 
πετούσανε, στο χώμα δεν αγγίζανε· 
δόμος μακρύς, χωρίς ορμήνια ή νόμο.

Ρομφαία ο ένας στο δεξί του δίκοπη, 
ο άλλος στην εφτάχορδη τη λύρα* 
κι ο πρώτος αν ενίκησε το θάνατο, 
ο δεύτερος ενίκησε τη Μοίρα!

Βασικά θέματα — μοτίβα της ποίησής του η φύση, ο έρω­
τας, η ζωή, ο πόνος, ο θάνατος, ο άνθρωπος με τα πάθη, τις α­
δυναμίες, τις αγωνίες του. Ο Στάθης Μάστορας καταξιώνεται ως 
ποιητής στον πνευματικό και κοινωνικό κόσμο της Αλεξάνδρειας. 
Η εταιρεία «Νέα Ζωή» που εξέδωσε τις ποιητικές συλλογές του 
ήταν σοβαρή, απαιτητική και προσπαθούσε να δώσει νέα ζωή, 
νέα πνοή στις τέχνες και στα γράμματα στην Αίγυπτο. Ωστόσο 
ο ίδιος ο Μάστορας δε φαίνεται να είναι ικανοποιημένος από την 
ποιητική του δημιουργία. Εφτά χρόνια αργότερα στο Πλωμάρι 
της Μυτιλήνης γράψει για τα τραγούδια του:

«Λίγα λιανοτράγουδα, δίχως κάνα βάθος...
Κεραμίδια ανάκατα, άβολα για σπίτι 
δαχτυλίδια ψεύτικα, άπραγου τεχνίτη. 
Πετραδάκια ασήμαντα, πού και πού σπαρμένα 
όλα τα τραγούδια μου, όσα έχω γραμμένα. 
Πετραδάκια ασήμαντα, καπαφρσνεμένα 
ήταν τα τραγούδια μου όλα σαν καί μένα». 
Αυστηρή αυτοκριτική ή υπέρμετρη μετριοφροσύνη;

Σίγουρο πόιντως είναι ότι στη μακρινή Αφρική στο Καφρ— 
Ελ—Ζαγιάτ, στην Τάντα, στην Αλεξάνδρεια, δε νιώθε! ευτυχι­
σμένος. Ούτε φαίνεται να μακαρίζει τον εαυτό You «που αξιώθη­
κε μια τέτοια πόλη».

Η νοσταλγία πλημμυρίζει την ψυχή του. Νιώθει ένα κενό, 
βουλιάζει. Κανένα παράθυρο ανοιχτό, καμιά διέξοδός. Παρηγο­
ριά και βάλσαμο βρίσκει μόνο στην τέχνη.

Για βιός προδομένος
στης αγωνίας την πάλη· 
είστε πολύ μεγάλοι 
της ξενιτιάς καημοί

της νοσταλγίας αγέρας 
γλυκοφίλάει τώρα 
ευλογημένη ώρα 
σηκώστε τα- πανιά.

Το σπίτι, ο πατέρας 
μία γριούλα μάνα, 

η εκκλησιά, η καμπάνα 
και γειά σου, ξενιτιά.

(Συνεχίζεται)

Κατά το κόψιμο της Πρωτο­
χρονιάτικης πίττας του Συλλό­
γου μεταξύ των πολλών επώνυ­
μων και ανώνυμων συμπατριω­
τών και φίλων, παρευρέθηκαν 
και οι Βουλευτές Κώστας Μπαν 
τουβάς και Μίμης Ανδρουλάκης 
του ΠΑΣΟΚ και του Συνασπι­
σμού αντίστοιχα και συμφώνη­
σαν ύστερα από πρόταση του 
πρώτου και καθολική οεποδοχή 
από το ΔΣ του Συλλόγου και 
τα μέλη, άτι η επαρχία Βιάννου 
θα πρέπει να καθιερωθεί ως τό­
πος γιορτασμού της Εθνικής 
Αντίστασης παράλληλα με το 
ΓοργοπόταΙμο «4αι να καθιερω­
θεί επίσης από την Ευρωπαϊκή 
Κοινότητα επίσημο κέντρο και 
σύμβολο της Ευρωπαϊκής Αντί 
στάσης.

Αποτελεί ελάχιστο φόρο τι­
μής στους θυσιασθέντες για τα 
ιδανικά της φυλής στις 14 του 
Σεπτέμβρη 1943, σφραγιασθέν- 
τες από τα ναζίστικά στρατεύ­
ματα. κατοχής.

Αποτελεί ελάχιστο φόρο τι­
μής στο λεβέντικο Βιαννίτικο 
και Κρητικό λαό για το μνημείώ 
δη αγώνα του κατά την εισβολή 
των Γερμανών κατακτητών.

Η επαρχία Βιάννου και ο πε­
ρήφανος βιαννίτικος λαό^ το α­
ξίζουν, το δικαιούνται, τούς το 
χρωστά η Πολιτεία και το οπται 
τούν.

Για το ΔΣ
Ο Πρόεδρος

Μανώλης Γ ουρνιεζάκης
Ο Γραμματέας

Μπάμπης Καρπαθάκης

Το νέο Ο.Σ. του ΤΟΕΒ
ΎστέρΓ από τις αιριχαιι|ρΐε- 

σίΐες πουι έγιναν στοίν ΤΟΕΒ 
συΜήΙλθε η Δι οιικαύσαι Επιτρο­
πή των 32 μΐιλών ικσι εξέλεξε 
το πΐ3νταμιελέ.ζ ΔιίοίΜηιτιικιό Συ|μ 
βοώλιια.

Το νέο Δ.Σ. ιαυγκροτήθίηχιε 
σε σώμα οπό Το|υς:
ΙωάνΜη Αλ. Αγαπάιοη;, Πρόεδρο 
ΜεγΙέλόα Π. Πετρόκιη, ανάριο

ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΟΥ
ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

Μιε απόφαιαηι ταυ Νημαρ- 
χι.αικιαύ Συιμίβοιυΐλϊόυ ειγιςρίίθηικιε 
η [χρηίμαίΓοδότιρηι γιίαι τη δι- 
αιμάριφωσιη του1 δρόιμιαυ Ψαρή 
Φοριάιδσ — Καιλάμιι ωις συΜε- 
χιξόμαναυ' έμγουι.

ΕγίφΐίθηΙκε επίΐόηις η χρηιμια- 
ταδότηιση, γιια ιΥέα δακιμιαισΤι 
κή γεώτρηση στην αγροτική 
περιφήρειισ Βαχού.

Προχωρούν ιρπίσης αι. με- 
λίΤτι^ς για Τα όσο φράγματα 
νειρού' στ Αμιρά ικσιι το Καίλά- 
μμ

Νιΐκιόλαίο Δ. Σπανσκη, Tqpila 
Δηιμήτρι,ο Εμμ. Ζα(μπαυλάικιη, 
Γ ραιμιματέα
ΕμιμαΜοιυΐήλ Δ. Πιίανναικάκιη:, μέ­
λος.

Με ιαιπόφιασή του το Δ.Σ. 
καλεί τους ποιρργωιγούις να προ 
γραιμίμιατίίσσιιν τη|ν ηαταινά- 
λωση του νμρού ιστ-υς οίνιαίλο 
γΐΐες για όλη Τηγ ορδαυίτική 
περίΐαδο 3 «υιβιϊκά γιοι κάθε 
ειλίαιόδενδοσ ιραυ βρίίόικιεταιι 
οτη|ν π|εΐρ)ΐόχ|ή ιμίέχρι Μιαφεξέ 
κια(ι

10 Μυιβιικιά γιίαι τα ελαιιιόβιειν 
δρία της υπόλοιπης πόριιοιχής.

ΤΙΜΗΤΙΚΗ 

ΔΙΑΚΡΙΣΗ
Ο συγεπόιρχιώτης μας ειδι­

κός ικιαιρδιιαλόγας I. Μ. Βίαβου- 
ριαινάκιηις σινεχώρηΐσΐε γιο τηγ 
ΒοιστώΜη: των ΗΠΑ, όπου Μα- 
τάπιΐν ηρασκλήσειως θαι ιεξειί&ι- 
WW σιε τρμείις της Καρβιιίοιλο- 
γικής Επιστήμης ιστό εκρϊ Πα- 
νεπιιστηιμιιαΜό Νρσόΐοοίμείΐο του 
Χόρβαίρντ.


